

யுதையல் சூயந்திரம்  
திருத்தாமிடம்



0776906182



# தீனப்புயல்

THINAPPUYAL

நிசைச்சுசு

REGISTERED AS A NEWS PAPER AT THE DEP. of. N.A :- RBN/4/3/06

கலையரசு  
நகலாடம்



புதுக்குழியுப்புச் சூதல்,  
புதுக்குழியுப்பு  
T.P- 0770457661

மடலர்-01 Tel&Fax- 0242227558, Hot line: 0711850885. Email:thinappuyal2014@gmail.com, www.thinappuyalnews.com

இதழ் - 430

**தமிழ்த்தேசியம் வென்றது - தமிழரசுக் கட்சியின்  
17வது தலைவராக சிந்தரன் வெற்றிவாகை சூழனார்**



**வடக்கில் படங்காட்டிய ஜனாதிபதி.**

**கிழக்கில் படங்காட்டிய ஆளுநர் - நிலாந்தன்**



**வடக்கு கிழக்கில் தொடரும் நில ஆக்கிரமிப்பு  
- அரசு திட்டமிட்டுச் செயற்படுகிறது**



-இது தமிழ் பேசும் மக்களின் இதயத்துடிப்பு-

# தமிழ்த் தேசியம் வென்றது - தமிழரசுக் கட்சியின் 17ஆவது தலைவராக சிறீதரன் வெற்றிவாகை சூடினார்



தமிழரசுக் கட்சியின் புதிய தலைவருக்கான தேர்தல் முடிவுகளை உள்ளூர் மற்றும் சர்வதேச நாடுகளில் புலம்பெயர்ந்துவரும் தமிழ் மக்களும், தமிழ்க் கட்சிகளின் தலைவர்களும் எதிர்பார்த்திருந்த சூழலில், வாக்கெடுப்பில் 184 வாக்குகளை பாராளுமன்ற உறுப்பினர் சிறீதரனும், பாராளுமன்ற உறுப்பினர் சுமந்திரன் 137 வாக்குகளையும் பெற்றனர். அதனடிப்படையில் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் சிவஞானம் சிறீதரன் அவர்கள் தமிழரசுக் கட்சியின் புதிய தலைவராக வெற்றிவாகை சூடியுள்ளார்.

அதேநேரத்தில் தமிழ்த் தரப்பிலுள்ள கட்சிகளின் எதிர்பார்ப்பு என்னவென்றால் தமிழ்த் தேசியம் வெல்ல வேண்டும் என்பதே. அதற்கமைய தேசிய ரீதியான முன்னெடுப்புக்களை செயற்படுத்தி வந்த பாராளுமன்ற உறுப்பினர் எம்.ஏ.சுமந்திரன் அவர்கள் அதே பாணியில் பயணிக்க, தமிழ்த் தேசியம் என்கிற பாணியில் சிறீதரன் அவர்கள் பயணிக்க தொடங்கினார். இதன் காரணமாக முன்னாள் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் சீனித்தம்பி யோகேஸ்வரன் தலைவர் போட்டியில் இருந்தும் விலகிக்கொண்டார். ஒரு கட்டத்தில் சுமந்திரன் அவர்களே தமிழரசுக் கட்சியின் தலைவராக வருவார் என எதிர்பார்க்கப்பட்ட நிலையில், தேர்தலில் இறுதிநாள் முடிவு அல்லது இறுதி மணித்தியாலங்களின் முடிவு மாற்றத்தை ஏற்படுத்தியது.

தமிழீழ விடுதலைப்புலிகளின் தேசியத் தலைவர் பிரபாகரனால் உருவாக்கப்பட்ட தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பை ஏற்கனவே சுமந்திரன் அவர்கள் தனது தலையீட்டினால், ரணில் அரசுடன் இணைந்து பிளவடையச் செய்தார் என்கிற பல்வேறு குற்றச்சாட்டுக்கள் அவர் மேல் சுமத்தப்பட்டிருந்தது.

பேரினவாதிகளின் ஆசியுடன் கூட்டமைப்பிற்குள் சுமந்திரன் அனுப்பி வைக்கப்பட்டதன் இலக்குகள்

1. தமிழ் மக்கள் மத்தியில் தமிழ் தேசிய

நீக்க அரசியலை முன்னெடுத்துச் செல்லல்.  
2. தமிழ் மக்கள் நேசித்த விடுதலைப் போராட்டத்தையும் விடுதலைப் புலிகளையும் கொச்சைப்படுத்துதல்.  
3. தமிழ் தேசிய கூட்டமைப்பை பிளவு படுத்தல்.  
4. தமிழரசுக் கட்சியை உடைத்தல்.

இவற்றை குறிவைத்து இயங்கி வந்த சுமந்திரன் இன்று தலைமை பதவிக்கான போட்டியில் தோல்வியினைக் கண்டுள்ளார்.

தன்னை அரசியலுக்கு அழைத்து வந்த சம்பந்தனின் காலையும் வரவிட்டார் சுமந்திரன். சுமந்திரன் தலைமை பதவிக்கு வருவதை சம்பந்தனும் விரும்பவில்லை. கடந்த தேர்தலில் சுமந்திரனின் வெற்றி வாய்ப்பு கேள்விக்குறியாக இருந்தபோது சிறீதரனின் கிளிநொச்சி அலுவலகத்திற்கு நேரில் சென்று அவரை சந்தித்து அவருடைய ஆதரவையும் கோரினார்.

இன்றுவரை தமிழரசுக் கட்சி சார்பில் வடக்கில் ஒவ்வொரு முறையும் சிறீதரனே அதிக விருப்புவாக்கை பெற்று வருகின்றார். ஆகவே சிறீதரனின் ஆதரவு கிடைத்தால் அவருக்கு வாக்களிப்பவர்கள் விருப்பு வாக்குகளில் ஒன்றை தனக்கு வழங்குவார்கள் அதன் மூலம் தனது வெற்றி உறுதி செய்யப்படும் என்று நம்பினார். இருந்தபோதும் இறுதியில் ஏனைய வேட்பாளர்கள் வெளியே காத்திருக்க வாக்களிப்பு நிலையத்திற்கு உள்ளே சென்று "டேய் கள்ளா" என்கிற பட்டப் பெயரையே கேட்க முடிந்தது.

"சர்வதேச விசாரணை முடிந்துவிட்டது மீண்டும் அதனை கோர முடியாது"  
"விடுதலை புலிகளின் பலவந்த ஆட்சேர்ப்பு, போர்க்குற்றங்கள் பற்றி விசாரணை வேண்டும்"  
"விடுதலை புலிகளின் இனசுத்திகரிப்பை எண்ணி தலை குனிகின்றேன்"  
"போரில் கொல்லப்பட்ட இராணுவத்தினரையும் சேர்த்தே நினைவு கூருகின்றோம்" ஆகியன இவரது பிரபல அரசியல் கூற்றுகள்.

நல்லாட்சி அரசில் நம்பிக்கை உள்ளது. ஓ.எம்.பி அலுவலகம் நல்வது என்று ரணில் அரசை பிணையெடுத்தமை. வட மாகாண சபையில் தனது பேச்சையும் மீறி இண்படுகொலை தீர்மானம் நிறைவேற்றிய விகிக்கு எதிராக தனது சகாக்கள் மூலம் குழப்பங்களை ஏற்படுத்தியமை.

யாழ் மாநகர சபை மேயர் தெரிவின் போது தனது கட்சி வேட்பாளரையே சதி செய்து தோல்வியுற செய்தமை.

இதுபோன்ற பல காரணங்களால் தான் தமிழரசுக் கட்சியின் தலைவர் பதவிக்கான போட்டியில் பாராளுமன்ற உறுப்பினரும், ஜனாதிபதி சட்டத்தரணியுமான சுமந்திரன் அவர்களால் வெற்றி பெற முடியாமல் போனது எனவும் கருத்துக்கள் முன்வைக்கப்படுகின்றன.

குறிப்பாக இங்கே உள்ள வாக்குகளை அளிக்க முடியாத காரணத்தினால் நேர்மையான முறையில் வாக்குகள் பெறப்பட்டு எண்ணப்பட்டதன் அடிப்படையில் இத்தேர்தல் ஜனநாயக ரீதியாக நடைபெற்றது.

இந்த தேர்தலில் யாழ்ப்பாணத்தில் 94 பேர் வாக்களிக்கத் தகுதி பெற்றிருந்தனர். கிளிநொச்சியில் 23 பேர் வாக்களிக்கத் தகுதி பெற்றிருந்தனர். மூலக்களத்தில் 28 பேரும், மன்னாரில் 27 பேரும், வவுனியாவில் 23 பேரும், திருகோணமலையில் 37 பேரும், மட்டக்களப்பில் 60 பேரும், அம்பாறையில் 38 பேரும், கொழும்பில் 08 பேரும் வாக்களிக்கத் தகுதி பெற்றிருப்பதாக அறிவிக்கப்பட்டிருந்ததன் படி, மொத்த வாக்குகள் 338. இதில் சிறீதரன் அவர்கள் பெற்ற வாக்குகள் 184. சுமந்திரன் அவர்கள் பெற்ற வாக்குகள் 137 ஆகும். அதனடிப்படையில் 47 வாக்குகள் வித்தியாசத்தில் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் சிறீதரன் அவர்கள் வெற்றி பெற்று தமிழரசுக் கட்சியின் புதிய தலைவராக தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளார் என்பதும் குறிப்பிடத்தக்கது.

இவ் வெற்றிக்குப் பின்னர் முன்னாள் தமிழரசுக் கட்சியின் தலைவர் மாவை சேனாதிராஜா கருத்துத் தெரிவிக்கையில், கட்சியினுடைய ஒரு தேர்தலில் ஜனநாயகப் பண்புகள் மலர்ந்திருக்கிறது. அதைவிட இருவரும் தேர்தல் காலத்தில் தனித்தனியாக கட்சியினுடைய தலைவர் பதவிக்குப் போட்டியிட்டாலும், ஒற்றுமையாகவும் ஒன்றாகவும் தமிழ் மக்களின் விடுதலைக்காக தாம் செயற்படுவோம் என்கிற வார்த்தைகளை இந்த தேர்தல் முடிவுக்குப் பின்னரும் எனக்கு முன்னால் மீண்டும் பேசியிருக்கின்றார்கள். இருவரும் கைகலக்கக் கூடியணைத்து தாங்கள் ஒன்றாகச் செயற்படுவோம் எனத் தெரிவித்திருக்கிறார்கள். இது வரவேற்கத்தக்க விடயம்.

இத்தேர்தலில் மக்கள் மிக உற்சாகமாக 321 வாக்காளர்கள் வாக்களித்திருக்கிறார்கள். பொதுக்குழு உறுப்பினர்கள் உற்சாகமாக இதில் பங்குபற்றி தங்களது வாக்குகளை வழங்கி ஜனநாயக பாரம்பரியத்தை உருவாக்கியுள்ளனர். சலிப்படைந்திருந்த மக்களுக்கு ஒரு உற்சாகத்தை இவரின் வெற்றி ஏற்படுத்தியிருக்கிறது. தமிழ்த் தேசியத்தை அடிப்படையாகக்கொண்ட

அனைத்துக் கட்சிகளையும் ஒன்றிணைத்து செயற்படவிருப்பதாக புதிய தலைவர் சிறீதரன் அவர்கள் பேசியிருக்கிறார். இதுவொரு நல்ல விடயம். இந்த வேலைத்திட்டத்தை தான் நாங்கள் செயல்படவேண்டியிருக்கிறது. ஒற்றுமையாகச் செயற்படவேண்டும் என்று தனது வாழ்த்துச் செய்தியில் அவர் தெரிவித்திருந்தார்.

இவ்வாறான சூழலில் புதிதாக தெரிவுசெய்யப்பட்ட தமிழரசுக் கட்சியின் தலைவர் சிறீதரன் அவர்கள் தாயகம், தேசியம், சுயநிர்ணய உரிமை என்கிற அடிப்படையில் வெற்றி பெற்றதையடுத்து கனகபுரம் மாவீரர் துயிலுமில்லத்தில் சபதம் எடுத்துக்கொண்டு, கட்சியின் தலைவராக பல சவால்களுக்கு முகங்கொடுக்க தயாராகியுள்ளார்.

அந்த அடிப்படையில் 28ஆம் திகதி முன்னாள் தமிழரசுக் கட்சியின் தலைவரினால் உத்தியோகபூர்வமாக அனைத்துவிதமான பொறுப்புக்களும் அவரிடம் வழங்கப்படவிருக்கிறது. அதன் பின்னர் அவரது கொள்கைப்பிரகடனத்தை தொடர்ந்து புதிய தலைவர் சிறீதரன் அவர்கள் எவ்வாறு தமிழரசுக் கட்சியினையும் அவர்களுடன் பயணித்த தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பில் இணைந்திருந்த கட்சிகளையும் உள்ளவாக்கிக்கொண்டு தமிழினத்தின் விடுதலைக்காக பயணிக்கப்போகிறார் என்பதே ஒரு சவால் நிறைந்த விடயமாக அமைகிறது.

சுமந்திரன் அவர்களுக்கும் சிறீதரன் அவர்களுக்கும் இடையில் கடுமையான போட்டி நிலவிவிருக்கிறது. தமிழ் மக்கள் தேசியத்தைப் பாதுகாக்க, தமக்கான வடகிழக்கு இணைந்த தமிழர் தாயகத்தை மீட்டுவதற்காகவே 22 பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களை அன்று பாராளுமன்றம் அனுப்பிவைத்தனர். தமிழரசுக் கட்சியை தலைமைகொண்டு விடுதலைப்புலிகளால் உருவாக்கப்பட்ட தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு மீண்டும் ஒன்றாக இணைந்து தமிழ் மக்களின் பிரச்சினைகளுக்கு குரல் கொடுக்கவேண்டும் என்கிற காரணத்தினாலேயே தமிழரசுக் கட்சியின் தேர்தல் முடிவுகள் இறுதித் தருணத்தில் மாற்றியமைக்கப்பட்டது என்பதும் குறிப்பிடத்தக்கது.

கிழக்கு மாகாணத்தைப் பொறுத்தவரையில் கணிசமானளவு வாக்குகள் சிறீதரன் அவர்களுக்கு வழங்கப்பட்டுள்ள அதேநேரம், யாழ்ப்பாணத்தின் வாக்குகள் அவரை வெற்றிபெறச் செய்துள்ளது.

இந்த நிலையில் எதிர்வரும் 28ஆம் திகதி கட்சியின் பதவிகளை ஏற்கும் சிறீதரன் அவர்கள் மத்திய குழு உறுப்பினர்களுக்கும், செயலாளர், பொருளாளரை நியமிப்பது தொடர்பிலும் நடவடிக்கைகள் இடம்பெறவிருக்கின்றன. இதில் பழிவாங்கல்கள் எதுவும் இடம்பெறாது, ஜனநாயக வழியில் வாக்களித்தவர்கள், வாக்களிக்காதவர்கள் என்கிற வித்தியாசமின்றி, தமிழரசுக் கட்சியை சிறந்த முறையில் கொண்டுசெல்ல அவர் அயராது பாடுபடவேண்டும் என்பதே இன்றைய நிலைப்பாடாக இருக்கிறது.



# வடக்கில் படங்காட்டிய ஜனாதிபதி கிழக்கில் படங்காட்டிய ஆளுநர்



புதிய ஆண்டு பிறந்த கையோடு ஜனாதிபதி வடக்கிற்கு வருகை தந்த அதே காலப்பகுதியில், அவருடைய ஆளுநர் கிழக்கில் மிகப்பெரிய பண்பாட்டு விழா ஒன்றை அரங்கேற்றியிருக்கிறார்.

வடக்கில் ஜனாதிபதி பல்வேறு தரப்புகளையும் சந்தித்தார். தொழில் முனைவோர், பல்கலைக்கழகப் பிரமுகர்கள், குடிமக்கள் சமூகம் என்று சொல்லப்பட்வுங்கள், அரசு சார்பற்ற நிறுவனங்களின் பிரதிநிதிகள், இசைத்துறையில் விளையாட்டு துறையில் பளுதாக்கும் போட்டியில் சாதனை புரிந்தவர்கள், வடக்கில் கல்விப் பெறுகளில் சாதனை புரிந்தவர்கள், அரசு உயர் அதிகாரிகள், தனது கட்சிப் பிரதிநிதிகள் என்றவ்வாராக பல்வேறு தரப்பட்டவர்களையும் சந்தித்திருக்கிறார். அவர் யாரைச் சந்திக்கவேண்டும், சந்திக்கக்கூடாது என்பதனை அவருக்கு இணக்கமான வடக்கில் உள்ள அரசியல்வாதிகள் தீர்மானித்திருக்கிறார்கள்.

குறிப்பாக யு எஸ் ஹோட்டலிலும் பல்கலைக்கழக சமூகத்தின் மத்தியிலும் உரையாற்றும் பொழுது, அவர் பேசியவற்றின் சாராம்சம் என்னவென்றால், மாகாண சபைகளுக்கு போதிய அதிகாரங்கள் உண்டு. மேல்மாகாணத்தில் கட்டியெழுப்பப்பட்டு இருப்பதுபோல பிராந்திய பொருளாதாரங்களைக் கட்டி எழுப்பங்கள். மாகாண சபைகளின் நிதி அதிகாரம் அதற்குப் போதுமானது. முதலீட்டுக்கு எனது கையையும் பார்த்துக்கொண்டிருக்கிறீர்கள். புலம்பெயர்ந்த தமிழர்களிடமிருந்து நிதி உதவிகளையும் துறை சார்ந்த உதவிகளையும் பெற்றுக் கொள்ளுங்கள் அதற்கு நம் ஒத்துழைப்போம் என்பதுதான். அதிலும் குறிப்பாக அவர் பொருளாதார வளர்ச்சிக்கு உதாரணங்களாக ஜப்பான், கொரியா, பிரித்தானியா போன்ற ஒற்றையாட்சி நாடுகளை எடுத்துக் காட்டியிருக்கிறார்.



அங்கேயெல்லாம் கூட்டாட்சி இல்லை. ஆனாலும் அந்நாடுகள் பொருளாதார ரீதியாகச் செழிப்பாகக் காணப்படுகின்றன என்ற பொருள்பட யு.எஸ்.ஹோட்டலில் அவர் பேசியிருக்கிறார்.

மாகாண சபைகள் இயங்காத ஒரு பின்னணியில், இப்போதைக்கு மாகாண சபைத் தேர்தல்களை நடத்தும் நோக்கம் இல்லாத ஒரு ஜனாதிபதி, மாகாண சபைகளுக்கு உள்ள நிதி அதிகாரத்தைப் பயன்படுத்துங்கள் என்று கூறுகிறார். விக்னேஸ்வரன் முதலமைச்சராக இருந்த காலகட்டத்தில் வடமாகாண சபையானது முதலமைச்சர் நிதியம் ஒன்றை உருவாக்க முயற்சித்தது. ஏற்கனவே அதையொத்த நிதியம் மேல் மாகாணத்தில் உண்டு. ஆனால் மத்திய அரசாங்கம் அதற்கு அனுமதி வழங்கவில்லை. ஆனால் ஜனாதிபதி கூறுகிறார், 13ஆவது திருத்தத்துக்குள் எல்லா அதிகாரங்களும் உண்டு என்று.

அப்படியென்றால் அவர் 2015இலிருந்து பிரதமராக இருந்த காலகட்டத்தில் கூட்டமைப்போடு சேர்ந்து உருவாக்க முயற்சித்த "எக்கிய ராஜ்ய" என்ற தீர்வு முயற்சிக்குப் பொருள் என்ன? மாகாண சபைக்குள்ளே அதிகாரங்கள் போதும் என்றால் எதற்காக அப்படி ஒரு ஏக்கிய ராஜ்யம் என்ற புதிய ஏற்பாட்டை குறித்து சிந்தித்திருக்க வேண்டும்? இது பற்றி யாராவது அவர்களிடம் கேள்வி கேட்டார்களோ தெரியவில்லை. ஆனால் வழமையாக இன்பிர்ச்சினைக்கு என்ன தீர்வு என்று கேட்கும் வடக்கு இந்த முறை அது போன்ற கேள்விகளைக் கேட்கவில்லை என்று அவர் தனக்கு நெருக்கமானவர்களுக்குச் சொன்னதாக ஒரு தகவல்.

இவ்வாறு ஜனாதிபதிவடக்கில், படம் காட்டி, படம் எடுத்து, ரியோ கிறீப் ஹவுசில் ஊஸ்கீர்ப்பும் அருந்தி, பதின்மூன்றுக்குள் எல்லாம் உண்டு என்று கூறிய அதே

காலப்பகுதியில், கிழக்கில் அவருடைய ஆளுநர் பெருமெடுப்பில் ஒரு பண்பாட்டு பெருவிழாவை ஒழுங்குபடுத்தியிருந்தார். கிட்டத்தட்ட இரண்டு தசாப்தங்களுக்கு முன் நோர்வேயின் அனுசரணையோடு பேச்சுவார்த்தைகள் நடந்த காலகட்டத்தில், திருகோணமலையில் நடந்த "மானுடத்தின் ஒன்று கூடலுக்குப்" மீன் அங்கே நடந்த மிகப்பெரிய அளவிலான ஒன்றுகூடல் அதுவென்று கூறலாம். அதை ஒரு மெகா நிகழ்வாக ஆளுநர் திட்டமிட்டு நடத்தியிருக்கிறார். அதற்கு இந்தியாவின் உதவிகளையும் பெற்றிருக்கிறார். அதன்மூலம் தமிழ் மக்களுக்கும் இந்தியாவுக்கும் இடையிலான பண்பாட்டு ரீதியான பிணைப்புக்களைப் பலப்படுத்தும் முயற்சிகளை வடக்கிலிருந்து கிழக்கிற்கும் விலந்தரிக்கும் ஒரு எந்தளம் அது. அப்படி ஒரு பண்பாட்டு விழாவிற்கு இந்தியா பக்கத்துணையாக இருக்கிறது என்பது சிங்கள கட்டுப்பாக்குவாதிகளை சோம்பாட்டுத்தமா? அல்லது பயப்படுத்துமா? என்பதனைப் பொறுத்திருந்து பார்க்கலாம்.

குறிப்பாக ஜல்லிக்கட்டு அல்லது ஏறு தழுவதல் நிகழ்ச்சிக்கு பயிற்சியாளர்கள் முதற்கொண்டு, சிறப்பு விருந்தினர்கள், அறிவிப்பாளர்கள் வரை தமிழகத்தில் இருந்து தருவிக்கப்பட்டிருக்கிறார்கள். பொங்கல் பெருவிழாவில் ஆயிரக்கணக்கானவர்களை அந்த மைதானத்தில் திரட்டி, நூற்றுக்கணக்கில் பெண்களை ஆட வைத்து, தமிழ் மக்கள் மத்தியில் ஒரு எழுச்சியை அவர் ஏற்படுத்தியிருக்கிறார். அந்நிகழ்வில் உரையாற்றிய சாணக்கியன் தமிழர்களின் தலைநகர் என்று அழைக்கப்படும் திருகோணமலை என்று உச்சரிக்கிறார்.

திட்டமிட்ட சிங்கள குடியேற்றங்களின் மூலம் அதிகம் சிங்கள மயப்படுத்தப்பட்ட ஒரு தமிழ் மாவட்டம் திருகோணமலை ஆகும். இப்பொழுதும் அங்கே குன்றுகளாகக் காணப்படும் பிரதேசங்களின் விகாரைகள் கட்டப்பட்டு வருகின்றன. ஒரு தமிழ் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் திவ்வின் ஒளிப்பத்தை, வாக்கை உயிரியில் எடுத்துச் சென்றபோது தாக்கவியும் அளவுக்கு அங்கு தமிழ் மக்களுக்குப் பாதுகாப்பற்ற ஒரு நிலைமை உண்டு. அப்படிப்பட்ட ஒரு மாவட்டத்தில் பெருமெடுப்பில் ஒரு தமிழ்ப் பண்பாட்டு விழாவை ஆளுநர் செந்தில் தொண்டமான் ஒழுங்கமைத்திருக்கிறார்.

அவர் ஒரு அரசு ஊழியர். ஜனாதிபதியின் பிரதிநிதி. ஆனால் நிகழ்வில் அவருக்கு தரப்பட்ட முக்கியத்துவம் அவரை அங்கு கூடியிருந்தவர்கள் வரவேற்ற விதம் என்பவற்றைத் தொகுத்துப் பார்க்கும்பொழுது அவருக்கு அங்கே ஒரு கதாநாயக அந்தஸ்து வழங்கப்பட்டது. அவர் பேசுவதற்காக மேடையை நோக்கி வந்த பொழுது "அலப்பறை கிளப்புறோம்" என்ற ரஜினி படப்படல் ஒலிக் விடப்பட்டது. அவர் ஒரு கதாநாயகனைப் போல மேடையை நோக்கி வந்தார். வரும் வழியில் நடனம் ஆடிய பெண்கள் அவரை நிறுத்தி கைகுலுக்கி செல்ஃபி எடுத்துக் கொண்டார்கள். அதாவது ஒரு நிர்வாக அதிகாரி கதாநாயகனாக கட்டமைக்கப்பட்டிருக்கிறார்.

ஆனால் அந்த பண்பாட்டு விழா நடந்து கொண்டிருந்த அதே மாகாணத்தில், மட்டக்களப்பில், மயிலத்தமடுவில் மேய்ச்சல் தரையை மீட்பதற்கான போராட்டம் 125ஆவது நாளைக் கடந்துவிட்டது. அது மட்டுமல்ல, கிழக்கில் அண்மையில் பெய்த

கடும் மழையால், பல பகுதிகளில் மக்கள் பாதிக்கப்பட்டிருக்கிறார்கள். அவ்வாறு பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு தமிழ் மக்கள் தேசியக் கூட்டணி நிர்வாகணங்களை வழங்கி வருகின்றது. அந்த ஒளிப்படங்கள் முகநூலில் பகிரப்படுகின்றன. ஒரு பகுதி வெள்ள அனர்த்தத்தால் பாதிக்கப்பட்டிருக்கும் ஒரு மாகாணத்தில், இது போன்ற மெகா பண்பாட்டு நிகழ்வுகள் அவசியமா என்ற கேள்விகள் உண்டு. மேய்ச்சல் தரைக்காகப் போராளும் விவசாயிகள் வெள்ளத்தில் நிற்கிறார்கள். அவர்களுடைய நாட்டு மாடுகள் வெட்டிக் கொல்லப்படுகின்றன அல்லது சுருக்கு வைத்துப் பிடிக்கப்படுகின்றன. இதற்கெல்லாம் தீர்வைப் பெற்றுக்கொடுக்க முடியாத ஓர் ஆளுநர், காண மாடுகளை அடக்கும்போட்டிகளை ஒழுங்குபடுத்துகிறார் என்ற விமர்சனங்களும் எழுந்தன.

செந்தில் தொண்டமான் ஆளுநராக நியமிக்கப்பட்டிருந்து தமிழ் மக்களைக் கவரும் விதத்தில் எதையாவது செய்ய முயற்சிக்கின்றார். எனினும் சிங்கள பெளத்தமயமாக்கலையும் நிலப்பறிப்பையும் அவரால் தடுத்துநிறுத்த முடியவில்லை. அதில் அவருடைய அதிகாரம் வரையறைக்கு உட்பட்டது என்பதனை பெளத்த மதகுருமார் நிரூபித்து வருகிறார்கள். அவ்வாறு தமிழ் மக்களின் அடிப்படையப் பிரச்சினைகளைத் தீர்க்க முடியாத ஓர் ஆளுநர், வெள்ள அனர்த்த காலத்தில், பெருமெடுப்பில், பெருந்தொகை நிதியைச் செலவு செய்து, ஒரு பண்பாட்டு விழாவை ஏற்பாடு செய்திருக்கிறார். அதில் அவர் கதாநாயகனாகவும் கட்டமைக்கப்பட்டிருக்கிறார்.

எனவே கடந்த வாரம் வடக்கிலும் கிழக்கிலும் நடந்தவைகளைத் தொகுத்துப் பார்த்தால், மிகத் தெளிவான ஒரு செய்தி கிடைக்கின்றது. வடக்கில் ஜனாதிபதி பதின்மூன்றாவது திருத்தத்துக்குள் அதாவது மாகாண சபைக்குள் நிதி அதிகாரம் உண்டு என்று கூறுகிறார். கிழக்கில் அவருடைய ஆளுநர் கதாநாயகனாக மேலெழுகிறார். 13ஆவது திருத்தத்தின் கீழ் உருவாக்கப்பட்ட மாகாண சபையின் ஆளுநர் ஒருவர் கிழக்கில் தமிழ் மக்களுக்கு உற்சாகமும் விழாக்களை ஒழுங்குபடுத்தியிருக்கிறார். அதனால் அவருக்கு வரவேற்பும் கவர்ச்சியும் அதிகரித்திருக்கின்றன. 13ஆவது திருத்தத்தின் கீழ் மத்திய அரசின் பிரதிநிதியாக காணப்படும் ஆளுநர் ஒருவர் கதாநாயகனாக மேலெழுகின்றார். அதன் மூலம் ஆளுநர் சக்தி மிக்கவர் அவர் தமிழ் பண்பாட்டை பாதுகாக்கும் நடவடிக்கைகளை எடுப்பார் என்று நம்பிக்கையூட்ட முயற்சிக்கப்படுகின்றது.

இவற்றின் மூலம் மாகாண சபையை ஒரு பலமான அதிகார கட்டமைப்பாக வெளிக்காட்டும் உள்ளநோக்கம் உண்டு. இதில் இந்தியாவை திருப்திப்படுத்தும் உள்ளநோக்கம் உண்டு. வடக்கில் ஒரு சந்திப்பின்போது ஜனாதிபதி இந்தியாவுக்கும் மன்னாருக்கும் இடையிலான தரைப்பாலம் பற்றியும் பேசியிருக்கிறார். அவர் அதை நிறைவேற்ற மாட்டார் என்பது பத்திசாலியான யாருக்கும் விளங்கும். ஆனால் அவர் அப்படிச் சொல்கிறார்.

13ஆவது திருத்தத்தை ஒரு தீர்வாக முன்வைப்பதன் மூலம், இந்தியாவைத் திருப்திப்படுத்தும் வாக்குறுதிகளை வழங்குவதன் மூலம், கிழக்கில் பண்பாட்டு பெருவிழாவில் இந்தியாவின் உதவிகளை பெற்றதன் மூலம், அவர் இந்தியாவை சந்தே தாஷ்படுத்த விளைகிறார். மாகாண சபைகளைப் பலமானவைகளாகக் காட்ட முயற்சிக்கின்றார்.





# வடக்கு கீழக்கு மாகாணங்களின் மீன்பிடித் தொழிற்சாலைகளின் வளங்களும் வாய்ப்புகளும்



ஒரு நாட்டின் பொருளாதார அபிவிருத்தி என்பது அந்நாட்டின் நிலைபெறுகைக்கு வழங்குகின்றது. இலங்கையில் உள்ள வளசெழிப்பு நாட்டின் அபிவிருத்திக்கு பெரும்பங்காற்றக்கூடியது. இலங்கையின் கால்பங்குக்கும் அதிகமான நிலப்பரப்பைக் வடக்கு - கிழக்கு மாகாணங்கள் கொண்டுள்ளன. இந்தவகையில் வடக்கு - கிழக்கு மாகாணங்களின் நிலப்பரப்பு, அதில் அடையாளப்படுத்தக்கூடிய வளங்கள் அல்லது இதுவரை கண்டறியப்பட்ட வளங்கள் தொடர்பாக தெளிவுபடுத்துவதாகவும், அந்த வளங்களின் இப்போதைய பயன்பாட்டு முறைமையை மாற்றியமைத்து உச்சபடியைப் பெறுதல், அதனுடே வடக்கு - கிழக்கின் விவசாயத்துறை, உட்கட்டமைப்பு, கடல்சார் பொருளாதாரம் என்பவற்றை அபிவிருத்தி செய்வது பற்றியும் இந்த கட்டுரைத்தொடர் விளக்குகின்றது.

இலங்கை நாட்டினுடைய 63 சதவீதமான கடற்கரைகளை கொண்ட வடக்கு கிழக்கு மாகாணங்களில் வட மாகாணத்தில் 40 சதவீதமான கடற்கரைகளும் கிழக்கு மாகாணத்தில் 23 சதவீதமான கடற்கரைகளும் காணப்படுகின்றன. இவ்விரு மாகாணங்களும் மிகச் சிறந்த மீன்பிடி வளத்தைக்கொண்ட கடல்பரப்பை தன்னகத்தே கொண்டிருக்கின்றன. இக்கடற்கரைகள் மீன்பிடி, மீன் வளர்ப்பு, சுற்றுலா ஆகியவற்றுக்கு பொருத்தமாக உள்ளன. மீன்பிடித் தொழிலானது இவ்விரு மாகாணங்களிலும் விவசாயத்துறைக்கு அடுத்து மக்களுக்கு வாழ்வாதாரத்தை வழங்கும் துறையாகும். நாட்டின் மொத்த மீன் உற்பத்தியில் 22 சதவீதத்தையும் வடக்கு மாகாணம் வழங்கி வருகின்றது. இவ்விரு மாகாணங்களிலும் காணப்படும் பாரிய, நடுத்தர, சிறு குளங்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு நன்னீர் மீன்பிடியானது இடம்பெறுவதுடன் களப்பு, குடங்களில் காணப்படும் ஆழம் குறைந்த பகுதிகளில் பல்வேறு வளர்ப்புத்திட்டங்களும் நடைபெறுகின்றன. இந்த வகையில் கடல் மீன்பிடி, நன்னீர் மீன்பிடி, வளர்ப்புத்திட்ட மீன்பிடி ஆகிய மூன்று மீன்பிடி முறைகள் இவ்விரு மாகாணங்களிலும் வளர்ச்சி பெற்றுள்ளன.

## மீன்பிடிசார் சனத்தொகை

மீன்பிடித்தொழில் துறையினை அடிப்படையாகக் கொண்டு கிழக்கு மாகாணத்தில் 97,790 முழுநேர மீன்பிடியாளர்களும் வட மாகாணத்தில் 41,667 முழுநேர மீன்பிடியாளர்களும்

காணப்படுகின்றனர். இந்த அடிப்படையில் நோக்கும் போது 12,0378 செயல்திறன் வாய்ந்த மீன்பிடியாளர்களின் வாழ்வாதாரத்தை நிர்ணயிக்கும் துறையாக மீன்பிடித்துறை காணப்படுகின்றது. இதில் இவர்கள் நேரடி வேலையில் பணியாற்றி வருகின்றனர்.

## கடல் மீன்பிடி

வடக்கு கிழக்கு மாகாணங்களின் பிரதான வளங்களில் ஒன்றான கடல், இந்து சமூகத்தின் பெருங்கடலை தனது வளமாகக் கொண்டிருக்கின்றது. உலகளாவிய மட்டத்தில் வளர்ந்து வரும் பொருளாதாரத்தில் நிலப்பொருளாதாரம் என்பது இப்போதும் பெரிதும் முன்னிலைப்படுத்தப்படும் ஒரு துறையாக காணப்படுகின்றது. கடல் மீன்பிடியில் ஆழ்கடல் மீன்பிடி, கரையோர மீன்பிடி என இரு முறைகள் காணப்படுகின்றன. ஆழம் குறைந்த கரைகளுக்கு நெருக்கமாக உள்ள கடல் பகுதியில் முதலீடு குறைந்த சிறிய வளங்கள், தெப்பங்கள், மிதவைகள் போன்ற கலங்களை பாவித்து மீன்பிடிக்கும் முறை காணப்படுகின்றது. இந்த வகைப்பட்ட மீன்பிடி பாரம்பரியமான, அதே நேரம் இயந்திரமயப்படுத்தப்படாத மீன்பிடிக்க கலங்களும் ஓரளவுக்கு இயந்திரமயப்படுத்தப்பட்ட பாரம்பரிய கலங்களும் உள்ளடங்குகின்றன. இவர்கள் கரையிலிருந்து 20 கடல் மைல்களுக்குள் மட்டுமே தொழில் செய்வதனாலும் அதிகளவிடான மீனவர்கள் இந்த வகைப்பட்டிருக்கிற உள்ளடங்குவதனாலும் இவ்வகை மீன்பிடியில் ஈடுபடுவோரது வருமானம் மிகக் குறைவாகவே காணப்படுகின்றது. பெருந்தொகையானவர்கள் இந்த வகைத் தொழிலில் ஈடுபடுவதால், மீனினங்களின் இருப்புக் குறைந்த கடல்பரப்பில் அதிகளவு போட்டியிட்டு மீன்பிடிப்பதால், மீன்கள் உரிய நிறை பெறுவதற்குள் பிடிக்கப்படுவதுடன் அவற்றின் பெருக்க அளவும் முழுமையாக பெறாத சூழல் நிலவுகின்றது. வடமாகாணத்தில் கரையோரம் 2,592 இயந்திரமயப்படுத்தப்படாத பாரம்பரிய கலங்களும் 1660 இயந்திரமயப்படுத்தப்பட்ட கலங்களும் மீன்பிடியில் ஈடுபடுகின்றன.

கிழக்கு மாகாணத்தில், 529 இயந்திரமயப்படுத்தப்படாத பாரம்பரிய கலங்களும் 7,812 இயந்திரமயப்படுத்தப்பட்ட பாரம்பரிய கலங்களும் மீன்பிடியில் ஈடுபடுகின்றன. வளம் குறைந்த பகுதிகளில் மட்டுப்படுத்தப்பட்ட மீன்பிடிக்க கலங்களை பாவித்து அதிகளவில் மீனவர்கள் மீன்பிடியில் ஈடுபட்டு வருவதனால், இது சுய தேவைப்பூர்த்தி, அயல் சந்தைகளில் மட்டுமே

விற்பனை செய்வதற்கான உற்பத்தித் துறையாகவே செயற்படுகின்றது. இதன் தேரிய வருவாய் வீதம் குறைவாகவே காணப்படுகின்றது. மீனவர்களைப் பொறுத்த, தம் குடும்ப வருமானத்துக்கு மட்டுமே இத்தொழிலில் வருமானம் கிடைப்பதால் சேமிப்பு, முதலீட்டு நடவடிக்கைகளில் இக்குடும்பங்களால் ஈடுபட முடியாதுள்ளது. இதனால் தான் இம் மீன்பிடிமுறை செயற்றின் குறைந்த தொழிலாக மீனவர்களால் பார்க்கப்படுகின்றது.

அதிகளவு மீன்பிடிப் பரப்பை கொண்டுள்ள இவ்விரு மாகாணங்களிலும் உள்ள மக்கள் இதன் நன்மையைப் பெற முடியாதுள்ளதால், பன்னாட்டு அரசுகளும் ஆதிக்கச் சக்திகளும் எமது கடலில் சட்ட விரோத ஊடுருவலை மேற்கொண்டு நன்மை பெற்றுச் செல்கின்றன. குறிப்பாக இந்தியா, சீனா மற்றும் பர்மியா பன்னாட்டுப் படகுகள் எமது கடற்பிரதேசம் மீது அதிக நாட்டம் கொண்டுள்ளன.

வடமாகாணத்தில், இயந்திரங்கள் பொருத்தப்பட்ட 11,043 படகுகளும் கிழக்கு மாகாணத்தில் 6,166 படகுகளும் காணப்படுகின்றன. இப்படகுகள் மூலம் 50 கடல் மைல்களுக்கு சென்று தொழில் செய்ய முடியும். அதிகளவான மீனவர்கள் இவ்வகை படகுகளில் தான் தமது தொழிலை மேற்கொண்டு வருகின்றனர். 2-4 தொழிலாளர்கள் கூடலில் சென்று ஒரு இரவு மட்டுமே கடலில் தங்கி மீன்பிடிக்கின்றனர். பிடித்த மீன்களை பாதுகாப்பாக கரைக்கு கொண்டு வந்தால் மட்டுமே வருமானம் கிடைக்கும் என்பதால் இவர்களின் வினைத்திறனும், விளைபயனும் மட்டுப்படுத்தப்பட்டே உள்ளது. இவர்களது பாவனையிலுள்ள வகைகளும் சிறிய தொகை மீன்களை பிடிக்கக் கூடியதாகவே உள்ளது. நிறைந்த வருமானத்தையும் தொழில் பாதுகாப்பையும் தரக்கூடிய தொழிலாக காணப்படும் ஆழ்கடல் மீன்பிடியில் ஈடுபடும் எண்ணிக்கை இவ்விரு மாகாணங்களிலும் மிகக் குறைவாகவே காணப்படுகின்றன. இந்திய இழுவை மடிப் படகுகளினால் இத் தொழிலாளர்களின் வகைகள் அழிக்கப்படுவதனால், ஆழ்கடலில் மீன்பிடிப்பது மிகவும் சவாலான தொழில் வகையாக காணப்படுகின்றது.

நவீனமயப்படுத்தப்பட்ட மீன்பிடி முறைகளில், பல்நாள் படகுகளை கொண்டு மீன்பிடியில் ஈடுபடும் 145 படகுகள் வடபகுதியில் காணப்படுகின்றன. கிழக்கில் 971 படகுகள் காணப்படுகின்றன. பல்நாள் படகுகளை மீனவர்கள் பயன்படுத்தும் போது அதற்கு உகந்த உட்கட்டுமான வசதிகளைக் கொண்ட துறைமுகங்கள் தேவைப்படுகின்றன. கிழக்கில் திருகோணமலை, வாழைச்சேனை, ஓலுவில் ஆகிய துறைமுகங்களும் வடக்கில் காங்கேசன்துறை, மன்னார் ஆகிய துறைமுகங்களும் செயல்பட்டு வருகின்றன. இப் பல்நாள் படகில் ஆழ்கடலுக்குச் சென்று பல நாட்கள் தங்கியிருந்து மீன்பிடியில் ஈடுபட முடியும் என்பதுடன் பாதுகாப்பாக மீனை எடுத்து வரும் குளிர் அறைகள், நீர் தொட்டிகள் என்பனவும் வசதிப்படுத்தப்பட்டுள்ளன. வடக்கிலும் கிழக்கிலும் பல்நாள் படகினை பயன்படுத்துவதற்கு தேவையான துறைமுகங்கள் அபிவிருத்தி செய்யப்படாததனால் இத்தொழில்துறையின் வளர்ச்சி தொடர்ந்து மந்தமடைந்து

வருகிறது.

ஓரளவு வசதியுடன் கூடிய ஒரு நாள் படகுகளை நோக்கும் போது, வடக்கில், யாழ்ப்பாணத்தில் 411 படகுகளும் மன்னாரில் 197 படகுகளும் கிழக்கில், திருகோணமலையில் 12 படகுகளும் மட்டக்களப்பில் 18 படகுகளும் அம்பாறையில் 71 படகுகளும் காணப்படுகின்றன. இப்படகுகளில் மீன்களை பாதுகாத்து வைப்பதற்கும் ஒரு நாள் கடலில் தங்கியிருந்து தொழில் செய்வதற்குமான வசதிகள் காணப்படுகின்றன. எனினும் இப்படகுகளையும் ஆழம் குறைந்த கரைகளைக் கொண்ட இறங்கு துறைகளுக்கு எடுத்து வர முடியாது என்பதனால், தேவற்றிற்கும் தரமான துறைமுகங்கள் தேவைப்படுகின்றன.

வடக்கு கிழக்கு மாகாணத்தின் மீன்பிடியின் பிரதான உட்கட்டமைப்பாக அமைந்திருப்பது இறங்கு துறைகளாகும். இறங்கு துறைகளில் பாதுகாப்பாக படகுகளை நிறுத்திவைக்க முடிவதுடன் அனர்த்த காலங்களிலும் பாதுகாப்பைப் பெற்றுக்கொள்ள இயலும். எனினும் கடல்நீர் மாறுபாட்டுக்கேற்ப இந்த இறங்கு துறைகளும் சிலசவால்களை எதிர்கொண்ட வண்ணமேயுள்ளன. வட மாகாணத்தில், யாழ்ப்பாணத்தில் 107 இறங்கு துறைகளும் கிளிநொச்சி மாவட்டத்தில் 27 இறங்கு துறைகளும் மன்னார் மாவட்டத்தில் 53 இறங்கு துறைகளும் முல்லைத்தீவு மாவட்டத்தில் 33 இறங்கு துறைகளும் செயற்பாட்டிலுள்ளன. வடமாகாணத்தில் மொத்தமாக 220 இறங்கு துறைகள் காணப்படுகின்றன.

மீனை பாதுகாப்பாக கரைக்கு கொண்டு வருவதற்கும் நாடு முழுவதிலுமுள்ள நுகர்வோருக்கு கொண்டு சேர்ப்பதற்குமான மற்றுமொரு இடையீட்டு சேவையாக ஊன் உற்பத்தியைக் குறிப்பிட முடியும். அரசு, தனியார் ஆகியன இணைந்து இம்முதலீட்டில் ஈடுபட்டுள்ளன. கிழக்கில், திருகோணமலையில் 8 தொழிற்சாலைகளில் இருந்து 284 மெற்றிக்தொன் நாளாந்தம் உற்பத்தி செய்யப்படுகின்றது. மட்டக்களப்பில் 6 தொழிற்சாலைகள் மூலம் 175 மெற்றிக்தொன்னும், அம்பாறையில் 04 தொழிற்சாலைகளிலிருந்து 72 மெற்றிக்தொன்னும், யாழ்ப்பாணத்தில் 06 தொழிற்சாலைகள் மூலம் 145 மெற்றிக்தொன்னும், முல்லைத்தீவில் 02 தொழிற்சாலை மூலம் 48 மெற்றிக்தொன்னும் நாளாந்தம் உற்பத்தி செய்யப்பட்டு வருகின்றது.

மீன்பிடித் தொழில்துறையில் ஊன் உற்பத்தி என்பது மிக மிக அவசியமானதாகும். மீனை கடலிலிருந்து கரைக்கு கொண்டு வருவதிலும் சந்தைப்படுத்தல் நோக்கம் கருதி தூர இடங்களுக்கு எடுத்துச் செல்வதில் ஊன் உற்பத்தியின் தேவை அத்தியாவசியமானது. அபிவிருத்தி செய்யப்படாத கரைகளையும் நீண்ட தூர இடைவெளிகளையும் கொண்ட வடக்கு கிழக்கு மாகாணங்களில், ஆங்காங்கே பிடிக்கப்படும் கடல்சார் உற்பத்திகளை கொடும்பு போன்ற மைய நகரச் சந்தைக்கு எடுத்துச் சென்றாலே விற்க முடியும். இங்கிருந்து மீன் விற்பனைக்காகச் செல்லும் கூலர் வாகனங்களுக்கு இத்தொழிற்சாலைகள் மூலமே ஊன் உற்பத்தி செய்யப்படுகிறது. பேலியகொடை சந்தையிலிருந்து வரும் கூலர் வாகனங்கள் அப்பகுதியில் இருந்தே ஊன் எடுத்து வருவதும், உள்ளூர் முகவர்களுக்கும் அவர்களே விறியோகம் செய்வதும் இங்கு கவனிக்கப்படத்தக்கது.

**அமரச்சங்கம் கேதீஸ்வரன்**

# பிராந்திய செய்திகள்

## அஸ்வெசம் : வெளியான புதிய தகவல்

அஸ்வெசம் திட்டத்திற்கான புதிய விண்ணப்பங்களுக்கான அழைப்பு எதிர்வரும் பெப்ரவரி மாதம் முதல் வாரத்தில் மேற்கொள்ளப்படும் என நிதியமைச்சு தெரிவித்துள்ளது. பதில் நிதியமைச்சர் வெஹான் சேமசிங்க இதனைத் தெரிவித்தார்.

## பாடசாலை ஆரம்பிக்கும் திகதியில் மாற்றம்



அரசாங்க பாடசாலைகள் மற்றும் அரசினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட தனியார் பாடசாலைகளின் மூன்றாம் தவணைக்கான இறுதிக் கட்டம் எதிர்வரும் பெப்ரவரி மாதம் 5ஆம் திகதி ஆரம்பிக்கப்படும் என கல்வி அமைச்சு அறிவித்துள்ளது.

2023 ஆம் ஆண்டுக்கான மூன்றாம் தவணை பாடசாலை விடுமுறை கடந்த டிசம்பர் மாதம் 22 ஆம் திகதி முதல் 2024 பெப்ரவரி மாதம் 2 ஆம் திகதிவரை வழங்கப்பட்டிருந்தது.

எனினும் உயர்தர விவசாய விஞ்ஞான வினாத்தாளின் பகுதி

1 மற்றும் பகுதி 2 ஆகியவற்றை இவ்வருடம் மீள நடத்துவதற்கு பரிட்சை திணைக்களம் எடுத்த தீர்மானம் காரணமாக, பாடசாலை தவணை ஆரம்பிக்கும் திகதி தற்போது மாற்றப்பட்டுள்ளது.

விவசாய விஞ்ஞான வினாத்தாள் இரண்டாம் பாகம் வெளிப்படுத்தப்பட்டதை அடுத்து அணை ரத்து செய்ய பரிட்சைகள் திணைக்களம் நடவடிக்கை எடுத்தது.

பின்னர் வினாத்தாளின் முதலாம் பாகத்தை இரத்து செய்யவும் தீர்மானிக்கப்பட்டது. அதன்படி, இந்த ஆண்டுக்கான விவசாய வினாத்தாளின் இரண்டாம் பகுதி பெப்ரவரி 1ஆம் திகதி வியாழக்கிழமை காலை 08.30 முதல் 11.40 வரை மீண்டும் நடைபெற உள்ளது. முதல் பாகம் அதே நாள் பிற்பகல் 01.00 மணி முதல் 03.00 மணி வரை நடைபெறும் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

## அரசு ஊழியர்களின் சம்பள அதிகரிப்பு குறித்து வெளியான அறிவிப்பு

2024 வரவு செலவு திட்டத்தில் முன்மொழியப்பட்ட 10,000 ரூபா சம்பள அதிகரிப்பின் முதற்கட்டமாக 5,000 ரூபா கொடுப்பனவு தொடர்பான பணத்தை திறைசேரி விடுவித்துள்ளதாக நிதி இராஜாங்க அமைச்சர் ரஞ்சித் சியம்பலாபிட்டிய தெரிவித்துள்ளார்.

அரசாங்க ஊழியர்களின் சம்பளத்திற்காக தற்போது சுமார் 95 பில்லியன் ரூபா செலவிடப்படுவதாக அமைச்சர் சுட்டிக்காட்டியுள்ளார்.

ஜனவரி மாதம் முதல் இந்த பணம் மேலும் 7 பில்லியன் ரூபாவால்

அதிகரிக்கும் எனவும், ஏப்ரல் மாதம் முதல் 10,000 ரூபா சம்பள அதிகரிப்புக்கு உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளதன் பின்னர் அரசாங்கம் 14 பில்லியன் ரூபாவை மேலதிகமாக செலவிடவுள்ளதாகவும் இராஜாங்க அமைச்சர் சுட்டிக்காட்டினார்.

பணம் அச்சிடுவதும் கடன் வாங்குவதும் நிறுத்தப்பட்டுள்ள சூழ்நிலையில், செலவு மேலானமை மூலம் மட்டுமே குறித்த தொகையை சேமிக்க வேண்டும் என இராஜாங்க அமைச்சர் மேலும் தெரிவித்தார்.

## தேயிலை உரங்களின் விலைகள் குறைப்பு



தேயிலை பயிர்ச்செய்கைக்காக பயன்படுத்தப்படும் அனைத்து T 750, T 709 மற்றும் T 200 உரங்களின் விலைகளை 2,000 ரூபாவினால் குறைக்க தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது. விவசாய மற்றும் பெருந்தோட்ட கைத்தொழில் அமைச்சர் மஹிந்த அமரவீர (16) இந்த தீர்மானத்தை எடுத்ததாக விவசாய அமைச்சு தெரிவித்துள்ளது.

இதன்படி, சந்தையில் கிடைக்கும் தேயிலை உரத்தின் விலை 50

சதவீதத்தால் குறைக்கப்படும். தற்போது சந்தையில் மேற்கூறிய உரங்களின் ஒரு மூட்டையின் விலை 13,000 ரூபாவை தாண்டியுள்ளது.

இதனால், T 750 மற்றும் T 709 தேயிலை உரங்களின் மூட்டை ஒன்றின் விலையை 7,735 ரூபாவாகவும், T 200 உரத்தின் விலை 5,500 ரூபாவாக குறைப்பதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளுமாறு அரசாங்கத்திற்கு சொந்தமான கொழும்பு கொடும்புலம் உர நிறுவனம் மற்றும் இலங்கை உர கம்பனி ஆகியவற்றின் தலைவர் கலாநிதி ஐகத் பெரேராவிடம் அமைச்சர் பணிப்புகை விடுத்ததுள்ளார்.

இந்த உரச் சலுகை அனைத்து சிறு மற்றும் நடுத்தர தேயிலை உற்பத்தியாளர்களுக்கும் வழங்கப்படவுள்ளதுடன், பாரியளவிலான

## சட்டவீராத வீடுகள், கட்டிடங்கள் தொடர்பில் அரசாங்கத்தின் தீர்மானம்



கொழும்பு நகரில் கால்வாய்களை வழிமறிக்கும் வகையில் கட்டப்பட்டுள்ள வீடுகள் மற்றும் கட்டிடங்களை அகற்றும் வேலைத்திட்டம் ஒன்றை நடைமுறைப்படுத்த கொழும்பு மாநகர சபை தீர்மானித்துள்ளது. கடந்த 18ஆம் திகதி அன்று இடம்பெற்ற ஊடகவியலாளர் சந்திப்பில் கலந்துகொண்ட கொழும்பு மாநகர சபையின் பணிப்பாளர் பொறியியலாளர் ஆர்.ஏ. டி.பி.ரணவக்க இதனை தெரிவித்தார்.

அண்மையில் பெய்த கடும் மழையினால் கொழும்பு நகரம்

வெள்ளத்தில் மூழ்கியதன் காரணமாக இந்த தீர்மானம் எடுக்கப்பட்டுள்ளதாக அவர் தெரிவித்தார்.

மேலும், அந்தந்த வீடுகளில் வசிக்கும் மக்கள் அசௌகரியங்களுக்கு உள்ளாகாத வகையில், நகர அபிவிருத்தி அதிகார சபையுடன் கலந்துரையாடி இவ்வாறான கால்வாய்களுக்கு அருகில் வீடுகளை கட்டியுள்ளவர்களை வெளியேற்றுவதற்கான ஏற்பாடுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளதாகவும் அவர் கூறினார்.

மட்டக்குளி, ஜேதவளய போன்ற பல இடங்களில் இவ்வாறானதொரு நிலை காணப்படுவதாக தெரிவித்த ரணவக்க, மிக விரைவில் அகற்றப்படவேண்டிய பகுதி இனங்காணப்பட்டுள்ளதாகவும் அது தொடர்பான பணிகள் அடுத்தவாரம் மேற்கொள்ளப்படும் எனவும் தெரிவித்தார்.

## 80,000க்கும் அதிகமானவர்களின் நீர் விநியோகம் துண்டிப்பு



கடந்த வருடத்தில் 80,000க்கும் அதிகமான நீர் பாவனையாளர்களின் நீர் விநியோகம் கட்டணம் செலுத்தாமையால் துண்டிக்கப்பட்டுள்ளதாக தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்பு சபை தெரிவித்துள்ளது.

இதன்படி, 30 இலட்சம் நீர் பாவனையாளர்களில் 80,970 பேருக்கு நீர் விநியோகம் துண்டிக்கப்பட்டுள்ளதாக சபையின் பேச்சாளர் ஒருவர் குறிப்பிட்டார்.

இவர்களில் 63,150 வீட்டு நீர் பாவனையாளர்களும் மற்றும்

17,820 பிற நீர் பாவனையாளர்களும் அடங்குவதாக அவர் தெரிவித்தார். இவ்வாறு நீர் விநியோகம் துண்டிக்கப்பட்ட நுகர்வோரிடமிருந்து 1,909 மில்லியன் ரூபா மீளப்பெற வேண்டியுள்ளதாக சபையின் பேச்சாளர் தெரிவித்தார்.

இதேவேளை, நீர் கட்டணத்தை செலுத்தாமையால் 6,118 மில்லியன் ரூபாவை சபை அறவிட வேண்டியுள்ளது. அவற்றுள் வைத்தியசாலைகளில் இருந்து 182 மில்லியன் ரூபாவும், பாடசாலைகளில் இருந்து 175 மில்லியன் ரூபாவும், இராணுவம் மற்றும் பொலிஸாரிடமிருந்து 116 மில்லியன் ரூபாவும் நீர் வழங்கல் சபை வசூலிக்க வேண்டியுள்ளது.

இதேவேளை, நீர் இணைப்புகளை துண்டித்துள்ள வாடிக்கையாளர்கள் செலுத்த வேண்டிய தொகையில் 25 வீதத்தை செலுத்தி மீண்டும் இணைப்பை பெற்று மீதி கொடுப்பனவுகளை மேற்கொள்ள முடியும் என தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்பு சபை மேலும் தெரிவித்துள்ளது.

தேயிலை உற்பத்தி நிறுவனங்களுக்கு மேற்கூறிய அனைத்து உர வகைகளையும் 9,735 ரூபா விற்கு வழங்கவும் தீர்மானிக்கப்பட்டது. பெருந்தோட்ட கைத்தொழில் அமைச்சி, தேயிலை உற்பத்தி செய்யும் எட்டு மாவட்டங்களின் தேயிலை உற்பத்தியாளர் சங்கங்களின் பிரதிநிதிகளுடன் கலந்துரையாடல் இடம்பெற்றதுடன், பெருந்தோட்ட கைத்தொழில் அமைச்சின் தேயிலை பயிர்ச்செய்கை தொடர்பான அனைத்து அதிகாரிகளும் இந்நிகழ்வில் கலந்துகொண்டனர்.

அரசாங்கத்திற்கு சொந்தமான உர

நிறுவனங்களினால் உற்பத்தி செய்யப்படும் தேயிலை பயிர்ச் செய்கைக்கான விசேட உரங்கள் தரம் வாய்ந்தவை என பிரதிநிதிகள் அறிவித்துள்ளனர். இந்த 2,000 ரூபா உரச் சலுகைக்கே மேலதிகமாக செலவிடப்பட்ட தொகை 1200 மில்லியன் ரூபாவாகும். அந்தத் தொகையை தேயிலை சபை ஏற்க வேண்டும். தேயிலை கைத்தொழில் முன்னேற்றத்திற்காக எமது நாட்டில் தேயிலை பயிர்ச்செய்கைக்கு உரமிடுவதை கட்டாயமாக்கும் நடவடிக்கையை இந்த நிறுவனம் வழங்கப்படுவதாக விவசாய மற்றும் பெருந்தோட்ட கைத்தொழில் அமைச்சர் மஹிந்த அமரவீர தெரிவித்தார்.





# சினி துளிகள்



## விஜய்க்கு கைகொடுத்த திரையுலகம் நயன்தாராவைக் கைவிட்டது ஏன்?



நடிகை நயன்தாராவின் அன்னபுரணி படத்தின் சர்ச்சை பெரிதளவில் ஆகிவிட்டது. ராமர் அசைவம் சாப்பிட்டார் என கூறியது தொடர்ந்து பெரும் சர்ச்சையை ஏற்படுத்தியது. இந்த ஒரு வசனத்தால் ஓடிடி தளத்தில் இருந்து அன்னபுரணி படத்தை அப்படியே நீக்கிவிட்டனர்.

இறுதியாக நடிகை நயன்தாரா மன்னிப்பு கேட்டார். இதுகுறித்து அறிக்கையம் நயன்தாரா வெளியிட்டு இருந்தார். இதன்மூலம் ஓட்டுமொத்த சர்ச்சைக்கும் முடிவு வந்தது. இதில் நயன்தாராவிற்கு ஆதரவாக இயக்குனர் வெற்றிமாறன் மட்டும் தான் துணை நின்றார்.

சென்சார் செய்யப்பட்ட திரைப்படத்திற்கு ஓடிடி நிறுவனம் இப்படி செய்யக்கூடாது. அது தவறு என கூறியிருந்தார். அதேபோல் நயன்தாராவின் ரசிகர்களும் அவருக்கு ஆதரவு தெரிவித்து இருந்தனர். மற்றபடி திரையுலகை சேர்ந்த யாரும் நயன்தாராவிற்கு துணை நிற்கவில்லை என்பது சோகமான விஷயம்.

கடந்த சில ஆண்டுகளுக்கு முன் விஜய் நடிப்பில் வெளிவந்த திரைப்படம் மெர்சல். இப்படத்தில் GST குறித்தும், கோவில்களுக்கு பழிவாக மருத்துவமனைகள் கட்டலாம் என விஜய் வசனம் பேசி இருந்தார். இதற்கு வடக்கில் இருந்து பெரும் எதிர்ப்பு விஜய்க்கும், மெர்சல் படத்திற்கும் எழுந்தது. அந்த நேரத்தில் ரஜினிகாந்த் போன்ற பல முன்னணி நட்சத்திரங்களும், திரையுலகை சேர்ந்தவர்களும் விஜய்க்கு ஆதரவு தெரிவித்து இருந்தனர்.

ஆனால், தற்போது முன்னணி நடிகையாக இருக்கும் நயன்தாராவிற்கு ஆதரவு தெரிவிக்க யாருமே வரவில்லை. நடிகருக்கு துணை நின்றவர்கள், நடிகைக்கு துணை நிற்கவில்லை. பிரிவினை பார்க்கிறார்களா என ரசிகர்கள் கேள்வி கேட்க ஆரம்பித்துவிட்டனர்.

## உடல் எடையைக் குறைத்த சூர்யா



ஒரு படத்திற்காக உடலை வகுத்தி கொண்டு நடிப்பவர்கள் சிலர் உள்ளனர். அந்த லிஸ்ட்டில் இருப்பவர் தான் நடிகர் சூர்யா.

தற்போது இவர் சிறுத்தை சிவா இயக்கத்தில் உருவாகும் கங்குவா படத்தில் நடித்து வருகிறார். இப்படத்தில் சூர்யாவின் காட்சிகள் பெரும்பாலும் முடிவடைந்ததாக சினிமா வட்டாரங்களில் சொல்லப்படுகிறது.

இப்படத்தை தொடர்ந்து சூர்யாவின் 43 வது படத்தை பிரபல இயக்குனர் சுதா கொங்கரா இயக்குகிறார். இப்படம் தமிழக அரசியல் வரலாற்றில் மிக முக்கியத்துவம் வாய்ந்தது. இந்தி எதிர்ப்பு போராட்டத்தை மையமாக வைத்து படத்தின் கதை அம்சம் அமைந்து இருப்பதாக சொல்லப்படுகிறது.

சமீபத்தில் சூர்யா, ரசிகர் ஒருவர் உடன் எடுத்துக்கொண்ட புகைப்படம் சமூக வலைத்தளங்களில் வைரலாகி வருகிறது. அந்த புகைப்படத்தில் சூர்யா உடல் எடை குறைத்து வேற மாதிரியான லுக்கில் காணப்பட்டார்.

சூர்யா 43 படத்திற்காக தான் உடல் எடையை குறைத்துவிட்டாரா? என்று ரசிகர்கள் கருத்துக்கள் பதிவிட்டு வருகின்றனர்.



## ஆண்ட்ரியாவை துரத்திய ரசிகர்கள்

புதுச்சேரியில் ஆண்டுதோறும் காரைக்காலில் கார்னிவெல் விழா நடத்தப்படுகிறது. இந்த ஆண்டிற்கான விழாவில் நடிகையும் பிரபல பாடகியுமான ஆண்ட்ரியா கலந்துகொண்டார்.

நிகழ்ச்சி முடிந்தது. புறப்பட்ட ஆண்ட்ரியாவின் காரை மறைந்து செல்பி எடுக்க முயன்றனர் ரசிகர்கள். உடனே பொலீசார் அவரை சிரமத்திற்கிடையே பத்திரமாக மீட்டு அனுப்பி வைத்தனர்.

இருப்பினும் ரசிகர்கள் ஆர்வத்தில் ஆண்ட்ரியாவின் காரை விடாமல் துரத்திச்சென்றனர். இதனால் அந்த பகுதியே பரபரப்பானது.

மேலும் விழா முடிந்து ஒரே நேரத்தில் கூட்டம் முண்டியடித்து சென்றதால் அங்கு பரபரப்பு ஏற்பட்டது. அப்போது மக்கள் ரயில்வே கடக்கும் போதும் சென்னை ரெயில் வந்தது. அந்த சமயத்தில் மக்கள் பலரும் தண்டவாளத்தின் நடுவே சிக்கிக்கொண்டனர்.

அதனால் ரயில்வே கேட் உயர்த்தப்பட்டதால் மக்கள் வேகம் வேகமாக அங்கு இருந்து கிளம்பினார்கள். இதன் காரணம் அந்த பகுதியில் கொஞ்சம் நேரம் பதற்றம் நிலவியது.

## சமூக வலைத்தளங்களில் இருந்து வெளியேறிய இயக்குனர்



நிவின் பாலி நடிப்பில் வெளிவந்த நேரம் படத்தின் மூலம் இயக்குனராக அறிமுகமானவர் தான் அல்போன்ஸ் பூதிரன்.

இதனையடுத்து இவர் இயக்கிய பிரேமம் மாபெரும் வெற்றி பெற்றது. தற்போதும் அந்த திரைப்படம் Masterpiece என்று ரசிகர்களால் கொண்டாடப்படுவது குறிப்பிடத்தக்கது.

சமீபகாலமாக அல்போன்ஸ் பூதிரன் தனது சோசியல் மீடியா பக்கத்தில் நடிகர்களை குறித்து சர்ச்சை கூறிய கருத்துக்களை பதிவிட்டு வந்தார்.

இந்நிலையில் தற்போது அல்போன்ஸ் பூதிரன் தனது சோசியல் மீடியா பக்கத்தில் பதிவு ஒன்றை பதிவிட்டுள்ளார்.

அதில் அவர், "நான் இனி இன்ஸ்டாகிராம் மற்றும் முகநூலில் எந்த ஒரு பதிவும் பதிவிட போவதில்லை. காரணம் என்னவென்றால் நான் சோசியல் மீடியாவில் பதிவிடும் பதிவுகள் என் அப்பா, அம்மா, என்னுடைய சகோதரிக்கு பிடிக்கவில்லை. என் உறவினர்கள் அவர்களை பயமுறுத்துகிறார்கள்".

"நான் அமைதியாக இருந்தால் எல்லாரும் நிம்மதியாக இருப்பார்கள் என நினைக்கிறேன். அப்படியே இருக்கட்டும்" என்று அல்போன்ஸ் பூதிரன் பதிவிட்டு இருக்கிறார்.

# மாவிலாறு மகிந்தவும்

## முள்ளிவாய்க்கால் பிரயாசாரணம்

### நடந்தது என்ன?



சுழியோடி

32



படையுலாணாய்வாளர்களினதும், ஒட்டுக் குழுக்களினதும் நடவடிக்கைகள் தொடரத் தொடங்கியதும், அதற்கு எதிரான நடவடிக்கைகளில் மீண்டும் பிளர்வல் குழுவினர் இறங்கினார்கள். இதன் ஒரு கட்டத்தில் சிறீலங்காவின் வெளிவிவகார அமைச்சராக இருந்த லக்ஷ்மன் கதீரகாமரும் 2005 ஓகஸ்ட் 12ல் சுட்டுக் கொல்லப்பட்டார். இவ்வாறான களையெடுப்பு நடவடிக்கைகளுக்கிடையே கட்டளைப்பட்டமாக திருகோணமலையே விளங்கியது.

இதேவேளை, கடலிலும் கடற் புலிகளிற்கும் சிறீலங்கா கடற்படையினரால் இடையில் சில மோதல்கள் நடைபெற்றன. இதன்போது எச்சரிக்கை அறிவிப்பாக போராளிகளால் ரோடாப் படகுகள் மூழ்கடிக்கப்பட்டன. இதனைத்தொடர்ந்து மீண்டும் சிறீலங்கா கடற்படையினரால் கடலில் மீன்பிடிக்க கடுமையான தடைச்சட்டம் கொண்டுவரப்பட்டது. திருகோணமலையில் ஆழ்கடல் சென்று தொழில் செய்ய முடியாத நிலைக்கு கடல் தொழிலாளர்கள் தள்ளப்பட்டனர். இத்துடன் பொருளாதாரத்தடை மக்கள் மீது திணிக்கப்படுகின்றது. பொருட்களுக்கு மீண்டும் கட்டுப்பாடுகள் போடப்படுகின்றன. இவ்வாறான பிரச்சினைகளை தளர்த்துமாறு சிறீலங்காப் படையினரிடம் விடுதலைப் புலிகள் தரப்பினரால் கோரிக்கைகள் விடுக்கப்படுகின்றன.

அதாவது மக்களுக்கான அத்தியாவசிய பொருட்கள் மீதான தடையை நீக்குமாறு கேட்கப்படுகின்றது. இதற்கு சம்பந்திக்காத சிறீலங்கா அரசு மக்கள் மீது பல்வேறு கெடுபிடிகளை மேற்கொள்கின்றார்கள். சிறீலங்கா

மீண்டும் போர் ஒன்றை முன்னெடுப்பதற்கு முனைப்புடன் செயற்படுகின்றது என்பதை படையினரின் சமாதான உடன்படிக்கைக்கு எதிரான இந்தச் செயற்பாடுகள் புரிய வைத்தன. சிறீலங்காவின் இந்த போர் முனைப்பை தடுக்கும் பிரகாரம் தொடங்குகின்றது மாவிலாற்றுப் பிரச்சனை. சம்பூர், சேனையூர், ஈச்சிலம்பற்று, புன்னையடி போன்ற விவசாயிகளினதும் இணக்கத்துடன் விடுதலைப் புலிகளால் சிங்கள கிராமத்திற்குச் செல்லும் மாவிலாறு அணை மீது இடைகட்டு கட்டப்பட்டு, ஆற்றுநீர் சிங்களக் குடியேற்றத்திற்கு செல்லாமல் தடுக்கப்பட்டு முற்றிலுமாக தமிழ் மக்களின் செயற்பாட்டிற்கு விடப்படுகின்றது.

இனித்தான் பிரச்சனை பூதாகரமாகின்றது. சமாதான

மூதூர் பகுதியை இலக்குவைத்து மேற்கொள்கின்றார்கள்.

திருகோணமலையில் விடுதலைப் புலிகளின் பலத்திணைக் காட்டுமுகமான தாக்குதலாக இது இருக்கவேண்டும் எனக் கருதிய விடுதலைப்புலிகள், சிறீலங்காப் படையினருக்கு பெரும் அதிர்ச்சியை ஏற்படுத்தும் வகையில் இந்தத் தாக்குதலை நடத்துவதற்கு திட்டமிடுகின்றார்கள். புலனாய்வுத் தகவல்களின் அடிப்படையில் இதற்கான தாக்குதல் திட்டத்தினை தளபதி சொர்ணம் வகுத்துக்கொடுத்தார். தாக்குதல் கூட வழியாகவும் தரை வழியாகவும் நடத்துவதற்கு திட்டமிடப்பட்டது. தரைப்பகுதியில் வெளிகளினூடாக கடந்து சென்று கட்டையறிச்சான் ஜி.பி.எஸ். படைமுகாமியனைத் தாக்கி அழித்து அங்கிருந்து 45ம் கட்டையறிச்சான் படைமுகாம் சென்று தாக்குதல் நடத்துவது.

கூடவழியாகமூதூர்இறங்குதுறை மீது தாக்குதல் நடத்தி மூதூர் நகரத்தை மீட்டது. பின்பு அங்கிருந்து கொண்டு தம்முகாமம், ஆலங்கேணி பகுதிகள் மீது தாக்குதல் நடத்தி மூதூரின் பிரதேசத்தை முற்றமுழுதாக விடுதலைப் புலிகள் கட்டுப்பாட்டின் கீழ் கொண்டுவருவதற்கான திட்டம் தீட்டப்பட்டிருந்தது. புலனாய்வு தகவல்களைக் கொண்டு இழப்புக்களை குறைத்து படையினருக்கு பெரும் அழிவை ஏற்படுத்தும் வகையில் தாக்குதல் திட்டம் மிகக் கவனமாக வகுக்கப்பட்டிருந்தது. எனினும், மூதூர் பிரதேசம் என்பது பெரிய பிரதேசம். தமிழ் - முஸ்லீம் மக்கள் இணைந்து வாழுகின்ற பிரதேசமாக காணப்படுகிறது. இதில் முஸ்லீம் மக்கள் தாக்குதல் நடத்தும் இடங்களில் அதிகம் வசித்து வந்தார்கள்.

எனவே, ஒரு வலிந்த தாக்குதல் திட்டமாக வடிவமைக்கப்பட்ட இந்த தாக்குதல் திட்டம், இறுதியில் ஒரு முறியடிப்பு தாக்குதல் வடிவமாக மாற்றப்பட்டது. ஆனால், எதிர்பார்த்ததற்கு மாறாக தாக்குதல் தொடங்குவதற்குள்ளாகவே மூதூர் பிரதேசத்தில் உள்ள படைமுகாம்களில் இருந்து படையினர் எல்லோரும் அங்கிருந்து தப்பியோடிவிட்டார்கள். அருகில் குடியேற்றப்பட்டிருந்த சிங்கள மக்கள் கூட தாக்குதல் அச்சத்தால் அங்கிருந்து தப்பியோடிவிட்டார்கள். எனினும், மூதூரில் குறிப்பிட்டு கூறக்கூடிய படைமுகாம்கள் விடுதலைப் புலிகளால் தாக்கி அழிக்கப்பட்டு படையினரின் பெருமளவில் கைப்பற்றப்பட்டிருந்தன. மூதூர் பிரதேசம் விடுதலைப் புலிகளின் கைகளில் முழுமையாக வந்தடைந்தது.

இருந்தும் மீட்கப்பட்ட இடங்களை தக்கவைப்பது என்பது கேள்விக்குரிய விடயமாகின்றது. அதாவது, விடுதலைப் புலிகளின் கைகளுக்குள் இலகுவாக விழுந்த பரந்த பிரதேசத்தில் அரண் அமைத்து தக்கவைப்பதற்கு காலம் கட்டாமல், போராளிகளும் போதாமல் இருந்தனர். அதிக இழப்புக்களும் அழிவுகளும்பற்றி மிக இலகுவாக வெற்றி கொள்ளப்பட்ட பிரதேசத்தை தக்கவைக்க முடியாமல் போராளிகள் தங்கள் பழைய நிலைகளுக்கு திரும்பவேண்டிய ஒரு இக்கட்டான நிலை எழும்பியது.

தொடரும்...

இவ்வாறு திருகோணமலை மாவட்டத்திற்கும், விடுதலைப் புலிகள் தமக்குத் தேவையான பொருட்களை தருவித்துக் கொள்கின்றார்கள். இவற்றில் நீண்டகாலம் வைத்திருக்கக்கூடிய மருந்துப் பொருட்கள், சத்திரசிகிச்சை கூடங்களுக்குத் தேவையான பொருட்கள் முதன்மையாக அடங்குகின்றது. அதற்கான இடங்கள் இனம் காணப்பட்டு மருத்துவப்பிரிவு மருத்துவமனைகளை அங்கு அமைக்கின்றார்கள். இதனிடையே திருகோணமலையில் வெளிநாட்டு மருத்துவர்கள் அணிகள் வந்து விடுதலைப்புலிகளின் கட்டுப்பாட்டு பகுதிகளுக்குள் சென்று மக்களுக்கு சிகிச்சை அளிக்கின்றார்கள். இதுவொரு புலனாய்வு நடவடிக்கை என்று தெரிந்திருந்தபோதும், மக்களுக்கு மருத்துவ சேவை அவசியமாகத் தேவைப்பட்டதால் விடுதலைப் புலிகள் இதுதொடர்பான அவதானத்துடன் அவர்களின் சேவைக்கு அனுமதி வழங்கியிருந்தார்கள்.

எனினும், ஒரு சில தமிழ் மக்கள் மூலமே தங்களுக்கு தேவையான புலனாய்வுத் தகவல்களை அவர்கள் திரட்டிக்கொண்டிருந்தார்கள் என்பதைப் பின்னர் அறிய முடிந்தது. இவர்களது நடவடிக்கை இவ்வாறு இருக்கையில், விடுதலைப்புகளும் திரும்பலைய மாவட்டத்தில் இருந்துகொண்டு இலங்கையின் தென்பகுதிக்கான நடவடிக்கைகள் விடுதலைப் புலிகள் புலனாய்வு பிரிவினரால் திட்டமிடப்படுகின்றது. இலங்கையின் தலைநகரான கொழும்பு மற்றும் சுற்றுப்புற இடங்களில் தாக்குதல் நடாத்துவது இராணுவ அரசியலில் முதன்மையானவர்களை இனம்கண்டு அவர்களின் இருப்பிடங்களைக் கண்டறியும் ஒரு பிரிவும், இவ்வாறு தமிழ் மக்களுக்கு துரோகம் இழைக்கும் முதன்மையானவர்களை கண்டறிந்து நடவடிக்கை எடுப்பதற்கான ஒரு பிரிவு, அதிலும் கரும்புலி அணிகள் இவற்றிற்கெல்லாம் திருகோணமலை ஊடாகவே வெடி பொருட்களைக் கடத்தும் அணிகளின் செயற்பாடுகள் நடைபெறுகின்றன.

இதற்கிடையே வன்னியில் விடுதலைப் புலிகளின் கட்டுப்பாட்டுப் பகுதிகளிலும், கிழக்கிலும் பல்வேறு இராணுவ நடவடிக்கைகளை அதாவது ஊடுருவல் தாக்குதல் நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்வதில் படையினருக்கு பல்வேறு தகவல்களை வழங்கிவந்தவரும் விடுதலைப் போராட்டத்திற்கு பெரும் தடைக்கல்லாக இருந்தவருமான புளொட் மோகன் என அழைக்கப்படும் கந்தையா யோகராஜா என்பவர் கொழும்பில் வைத்து பிளர்வல் குழுவினரால் ஏற்கனவே சுட்டுக் கொல்லப்பட்டிருந்தார்.

சிறீலங்காவின் வன்னி மற்றும் மட்டக்களப்பு, திருகோணமலையில் மேற்கொள்ளப்பட்ட பல ஊடுருவித் தாக்குதல்களுக்கும் விடுதலைப் போராட்டத்திற்கு ஆதரவானவர்கள் சுட்டுக்கொல்லப்படுவதற்கும் பின்னால் மட்டுமல்ல, கருணா விடுதலைப் போராட்டத்திற்கு துரோகம் இழைத்து இயக்கத்தை விட்டு வெளியேற்றப்பட்டபோது கருணாவிற்கு பாதுகாப்பு அளிப்பது உட்பட கருணாவின் பல நடவடிக்கைகளுக்கு பின்னே இந்தப் புளொட் மோகனை இருந்ததால், கொழும்பின் உச்ச பாதுகாப்பான பகுதியில் வைத்து 31.07.2004 அன்று பிளர்வல் குழுவினர் அவரைச் சுட்டுக் கொன்றிருந்தனர். எனினும், அதன் பின்னரும் விடுதலைப் போராட்டத்திற்கு ஆதரவானவர்கள் மீது தொடர்ந்த தாக்குதல்கள் சில மாநங்களில் ஏற்பட்ட சனாயி காரணமாக சற்று ஒய்ந்திருந்தது. எனினும் அது அதிக காலம் நீடிக்கவில்லை. மீண்டும் சிறீலங்காப்



சீனக் கடற்படை தளபதி சாங்கு (Zheng) விழிக்கும் ஒயிலம்

# காலனித்துவத்தின் கோரமுகமும் இலங்கையில் அது பதித்த முத்திரைகளும்



Yongle Emperor

இன்று இலங்கை எதிர்நோக்கியுள்ள வரலாறு காணாத பொருளாதார நெருக்கடிக்கு பல்வேறு விளக்கங்கள் கூறப்படுகின்றன. இது தற்செயலாக வெடித்த ஒன்றோ தற்காலிகமான ஒன்றோ அல்ல. இதன் வரலாற்று வேர்கள் ஆழமானவை. நீண்டவை. இந்நிலைமைக்கு நிதி நிரவாகத் தவறுகளை மாத்திரம் காரணம் காட்டமுடியாது. அதனை விடவும், 1948 முதல் இதுவரை இலங்கையை ஆட்சிசெய்த செய்த அனைத்து தலைவர்களும் நடத்திய இனவாத அரசியலுக்கு நாடு கொடுத்த விவையே இதுவாகும். இதனை விளக்குவதாகவே இக்கட்டுரை அமைகிறது. இதன்படி, 1915க்கு முன்னர் இருந்து இன்றுவரை சிறுபான்மைத் தேசியங்கள் மீது இலங்கையில் மேற்கொள்ளப்பட்ட இன வன்முறை தாக்குதல்களையும், அவற்றின் முன்னணியையும் வரலாற்று பொருள் முதல்வாத கண்ணோட்டத்தில் நேரடி அனுபவங்கள் ஊடாகவும், நூல்கள், செய்திகள் உள்ளிட்ட ஏனைய ஆதாரங்கள் வழியாகவும் இந்தத் தொடர் ஆராய்கின்றது.

### இலங்கையில் வெள்காரணிகள் தாக்கங்கள்

அந்நியர் ஆட்சியும் வெளிநாடுகளின் செல்வாக்கும் இலங்கைக்கு புதிய விடயங்கள் அல்ல. இலங்கை சிலசமயங்களில் தென்னிந்திய மன்னர்களின் படையெடுப்புக்கு உள்ளாகியிருக்கிறது. இத்தகைய நிலப்பிரபுத்துவத்தால் யுத்தங்கள் இனவாத ரீதியில் திறந்து விளக்கப்படுகின்றன. அது மாத்திரமல்ல 1411 இல் ஒருபகுதி சீனக் கடற்படையின் தாக்குதலுக்கும் இலங்கை உள்ளானது. அப்போது நீராவிக் கப்பல் இன்னும் பழக்கத்துக்கு வராத சமயத்தில் ஒப்பரும் மிக்காரும் இல்லாதபடி பெரிய கப்பலடைய மிங் வம்ச (Ming) ஆட்சியின் கீழ் சீனா கொண்டிருந்தது. அதன் வர்த்தகக் கப்பல்கள் இலங்கைக் கடற்கொள்ளையர்களால் தாக்கப்பட்டது. இதனை அப்போதைய இலங்கையின் கோட்டை மன்னன் அழகேஸ்வரா (அழகக்கோளாரா) தடுக்கவில்லை.

இவ்விடத்தில் இராஜதந்திர ரீதியாக பேச்சுவார்த்தை மூலம் தீர்வுகாண்பதற்காக சீனக் கடற்படைத்தளபதி செங் (Zheng) மன்னனை சந்திக்க சென்றபோது அவனை தந்திரமாக சுற்றிவளைத்து கொல்வதற்கும் சீனக் கப்பல்களை கொள்ளையடிப்பதற்கும் அழகேஸ்வரா முயன்றான். அதனால் ஆத்திரமடைந்த சீனக் கடற்படைத் தளபதி செங், கோட்டை மீது தாக்குதலை நடத்தி மன்னன் அழகேஸ்வராவையும் அவனது குடும்பத்தினரையும் அரச பிரதானிகளையும் கைது செய்து சீனாவுக்கு - நான்கிங்கிற்கு கொண்டு சென்று யோங்கிள் பேரரசரிடம் (Yongle Emperor) ஒப்படைத்தான். சீன மன்னன் அவர்களை சேர்ப்பதற்கும் மன்னித்து விடுதலை செய்து இலங்கைக்கே திருப்பி அனுப்பிவிட்டான். சீனாவுக்கு இலங்கையை ஆக்கிரமிக்கும் எண்ணம் இருக்கவில்லை.

### தென்னிந்தியாவுடனான உறவு

சிறிசில குட்டி முஸ்லிம் அரசுகள் பேருவைய போன்ற பகுதிகளில்

அவ்வப்போது தோன்றி மறைந்தாலும் கூட, இந்தியாவைப்போல் முஸ்லிம் மன்னர்களின் ஆட்சி இலங்கையில் நிலவவில்லை. எனினும் முஸ்லிம் மன்னர்கள் இந்தியாவில் கோலோச்சிய காலத்தில் இங்கு இல்லாமல் மதம் வேகமாகப் பரவியது என்பதை மறுப்பதற்கில்லை. அதேவேதமாக தென் இந்தியாவில் தமிழ் மன்னர்களின் பலம் அதிகரித்திருந்தபோது அதன் தாக்கம் இலங்கையிலும் எதிரொலித்தது. உலகில் தோன்றிய முதலாவது மொழி இதுதான் என எவராலும் கூற முடியாது. எத்தனையோ மொழிகள் தோன்றி மறைந்திருக்கின்றன. இன்று நிலைத்திருக்கின்ற உலகின் பழைய மொழியான தமிழ், தொடர்ச்சியாக பல்லாயிரம் ஆண்டுகள் இலங்கைக்கு அருகில் இருக்கும் இந்தியாவில் மையம் கொண்டிருந்ததால் அதன் தொடர்ச்சி இலங்கையிலும் நீடித்தது. ஆயினும் இலங்கையில் காலனித்துவத்துக்கு முந்தைய காலப்பகுதியில் இருந்த அரசியல், பொருளாதார, சமூக, கலாசாரக் கட்டமைப்புகள் இலங்கைக்கே உரிய தீவத் தன்மை கொண்டவையாக இருந்தன. இந்தியாவிலிருந்தும் பின்னர் சிறுதளவு அரேபியாவில் இருந்தும் வந்த அனைத்து விடயங்களும் இலங்கையை செழுமைப்படுத்தியதுடன் இலங்கைத் தன்மையைப்பெற்றன. சிங்கள மொழியும், தமிழ் மொழியும், சைவமும், மொத்தமும் பின்னர் இல்லாபடி இச்சின்னக்கு சிறிய தனிச் பன்னெடுங்காலம் சக ஜீவமை நடத்தின.

நிலப்பிரபுத்துவ காலத்துக்கே உரிய மன்னருக்கிடையிலான போர்கள் இங்கும் ஒரு போக்காக இருந்தபோதும் சில சமயங்களில்தான் அவை மதம்சார்ந்த, மொழிசார்ந்த யுத்தங்களாக இருந்தன. அதுவும் குறிப்பாக பெரும்பாலும் தென்னிந்தியப் படையெடுப்பின் போது மாத்திரம் தான். பெரும்பாலான இந்திய மன்னர்கள் இலங்கை மன்னர்களின் பாதுகாவுவர்களாகவும் நண்பர்களாகவும் உறவினர்களாகவும் இருந்து வந்துள்ளனர். அசோக மன்னன், இலங்கை மன்னனான தேவநம்பிய இல்லஸ்வுடன் நட்புறவு பாராட்டு அவன் மூலம் பௌத்தமதத்தை பரப்பியமை, பௌத்த, இந்து மத பிக்குகளும் குருக்களும், சோனாதிபதிகளும், சிற்பிகளும் கட்டடக் கலைஞர்களும் தென்னிந்தியாவிலிருந்து வரவழைக்கப்பட்டு இலங்கை மன்னர்களுக்கு சேவை செய்தமை, வாரிகிரிமைப் போர்கள் வெடித்தபோதும் எதிரி மன்னனை வெற்றி கொள்வதற்கும் தென்னிந்திய மன்னர்களின் துணையை நாடியமை, தென்னிந்திய மன்னர்களுக்கு போரின்போது துணையாக தமது படைகளை அனுப்பிய சந்தர்ப்பங்கள்,

தென்னிந்திய மன்னர்களின் புதல்விகளை திரும்பணம் செய்து கொண்டமை, மன்னர் வாரிசுகள் இல்லாத சமயத்தில் தென் இந்திய மன்னர்களை வரவழைத்து அவர்களுக்கு மகுடம் சூட்டியமை போன்ற பல்வேறு உதாரணங்களை இதற்கு சான்றாகக் கூறலாம். ஐரோப்பியர்கள் இலங்கையை ஆக்கிரமிக்கும்வரை இலங்கை மீதான வெளிக்காரணிகளின் செல்வாக்கு அனைத்துமே ஆசியத் தன்மை கொண்டதாக இருந்தது.

### ஆசியாவின் வீழ்ச்சியும் ஐரோப்பாவின் எழுச்சியும்

போர்த்துகேயர் இலங்கையில் காலடி எடுத்துவைக்கும் போது கூட ஆசியாவே ஐரோப்பாவைவிட உயர்ந்த நிலையில் இருந்தது. ஐரோப்பாவில் கிரேக்க ரோம காலத்தை விட உயர்ந்த நிலையை ஆசியா வகித்தது. கிரேக்கத்தில் புகுத்திவிடாதபடி மதவாதமும் செல்வாக்கு செலுத்துவதற்கு முன்பே ஆசியாவில் அவை செல்வாக்குச் செலுத்தின. ஆயினும் ஐரோப்பிய வரலாற்றாசிரியர்கள் பலர் இனவாத ரீதியில் வரலாற்றைச் சித்தரித்து எம்மை நம்பவைக்கின்றனர். ஐரோப்பிய மேலாதிக்கத்தின் தொடக்கம் கொலம்பஸின் பயணத்துடன் தொடங்கியது என்று மாணவர்களுக்கு கற்பிக்கப்படுகிறது. எரிக் வுல்ப் Eric Wolfe "வரலாறு இல்லாத மக்கள்" என ஆசியர்களை வர்ணித்தார். எரிக் ஜோன்ஸ் (Eric Jones) டேவிட் லாண்டன் (David Landes), மைக்கேல் மான் (Michael Mann) ஆகியோர் 'மேற்கத்திய மேன்மைக்கு' ஐரோப்பியர்களின் சிறிய குடும்ப அமைப்பு முறையை அடிப்படையாகக் கொண்ட உயர்ந்த ஐரோப்பிய கலாசாரமே இயந்திரமாக அமைந்தது என தம்பட்டமடிக்கின்றனர். கொலம்பசுக்கு பின்னைய சகாப்தம் பற்றிய பாரம்பரிய விளக்கங்களில், ஐரோப்பாவே உலக வரலாற்றின் மையமாகவும், 'மேற்கத்திய நாகரிகத்தை' பரப்புவதற்காகவே அவர்கள் ஆசியாவுக்கு வந்தார்கள் எனவும் பரப்புரை செய்யப்படுகிறது.

உண்மையில் இந்த வணிக யுகத்தில் ஆசியாவின் ஐந்து பெரிய பேரரசுகள் எழுச்சியுற்றன. அவையாவன: ஒட்டோமான்கள் Ottomans. (1300-1922), சஃபாபிட்கள் Safavids (1501-1722), முகலாயர்கள் Mughals (1526-1757), மிங் Ming (1368-1644) மற்றும் கியூங் Qing (1644-1911). புராதன ரோமா சாம்ராச்சியத்தை இவை விஞ்சின. இவற்றிற்கு வெகுகாலத்துக்கு முன்னரே கி.மு. 3 ஆம் நூற்றாண்டுகளுக்கு முன்னதாக தமிழகத்தை மையமாகக் கொண்டிருந்த சோழ வம்சப் பேரரசு உலக வரலாற்றில் மிக நீண்ட காலம் ஆட்சி செய்த வம்சங்களில் ஒன்றாகும்.

இப் பெரிய, செழிப்பான பேரரசுகள் ஸ்திரத்தன்மை மற்றும் ஒப்பீட்டளவில் அமைதியை வழங்கின. இது மக்கள் தொகை வளர்ச்சியை எளிதாக்கியது மற்றும் உற்பத்தியின் அதிகரிப்புக்கு ஏற்றமதி நன்மைகள் மற்றும் ஒப்பீட்டளவில் சுதந்திர வர்த்தகத்தின் மண்டலங்களை விரிவுபடுத்தியது. ஆசியாவிற்குள், இந்தியாவும் சீனாவும் முக்கியமான உற்பத்தி மையங்களாக இருந்தன. பத்தொன்பதாம் நூற்றாண்டு வரை இவ்விரு நாடுகளும் சாதகமான வர்த்தக நிலைகளை அனுபவித்த நாடுகளாகத்

திகழ்ந்தன. உருளைக்கிழங்கு, மக்காச்சோளம் மற்றும் வேர்க்கடலை போன்ற லத்தீன் அமெரிக்கப் பயிர்களின் அறிமுகத்தால் இவ்விரு நாடுகளும் பெரிதும் பயனடைந்தன.

உண்மையில் கூறுவதானால் ஆசியாவின் இயல்பான வளர்ச்சியும் கலாசார விழுமியங்களும் ஐரோப்பியர்களின் ஆக்கிரமிப்பால் தடைப்பட்டும் திரிபடைந்தும் போயின. அதன் பின்னர் ஆசிய ஆபிரிக்க நாடுகள் கொள்ளையடிக்கப்பட்டன, அவற்றின் வளங்கள் சுரையாடப்பட்டன, அது மாத்திரமல்ல. ஆபிரிக்காவிலிருந்து கறுப்பர்கள் அடிமைகளாக பிடித்துச் செல்லப்பட்டார்கள். அடிமை முறை ஒழிக்கப்பட்டதும் இந்தியாவிலிருந்தும் சீனாவிலிருந்தும் நவீன அடிமைகள் ஏமாற்றி கொண்டுசெல்லப்பட்டார்கள். வர்த்தக உரிமை, மத உரிமை, ஜனநாயகம் என்ற பெயரில்தான் இத்தனை கொடுமைகளும் நடந்தேறின. இன்றும் நடந்தேறிக் கொண்டு இருக்கின்றன.

ஐரோப்பாவிலே கைத்தொழில் புரட்சி ஏற்படாமல் ஆசியாவில் அது வெடித்திருந்தால் உலகப்போக்கே மாறியிருக்கும். இதைவிட உயர்ந்த சகிப்புத்தன்மைகொண்ட நாகரிகம் தழைத்திருக்கும். ஆனால் ஆசியா நிலப்பிரபுத்துவ பிளவுகளால் மாத்திரமல்ல சாதி, மத, மொழிப் பூசல்களாலும் கூட செல்லரித்துபோய்க்கொண்டிருந்தது.

ஐரோப்பா முழுவதும் ஒரே மதம் (கிறிஸ்தவ மதம் - உட்பிளவுகள் இருந்தாலும் கூட) ஆதிக்கம் செலுத்தியது. அது நண்டகாலம் போய் ஆண்டவர் தலைமையில் புகுத்திவெடும் விஞ்ஞானத்தையும் மூர்க்கமாக தடுத்து வந்தது. அதில் 1500 களில் புரட்டஸ்தாந்து மதம் உடைவை ஏற்படுத்திய பின்னரே புகுத்திவெடும் ரீதியான சிந்தனையும் விஞ்ஞானத்தையும் வளர்ந்து கைத்தொழில் புரட்சி வெடிப்பதை சாத்தியமாக்கியது. இப்படியான ஒரு உடைவு ஆசியாவில் நடைபெறவில்லை. இங்கு மூட நம்பிக்கைகளுக்கு அப்பாற்பட்ட சக்திகள் மீதான அத்தீ நம்பிக்கையும் ஆழ வேரூன்றி நிலப்பிரபுத்துவ சமூகத்தை உடைத்துக்கொண்டு ஒரு முதலாளித்துவப் புரட்சிவெடிப்பதைத் தடை செய்தது. இவ்வாறு ஆசியாவின் எழுச்சிக்காலம் மாறி தேக்க நிலையில் அது திண்டாடிக் கொண்டிருக்கும்போதுதான் ஐரோப்பாவில் முதலாளித்துவப் புரட்சி வெடித்தது. ஐரோப்பாவின் யுகம் தொடங்கியது. அதன் இராட்சத பலத்தின் முன்னால் செல்லரித்துப்போன நிலப்பிரபுத்துவம் மெல்ல மெல்ல மண்ணடிட நேர்ந்தது.

காலனித்துவத்தின் ஆரம்பகாலம் கொடுமைமிக்கதாக இருந்தது. போர்த்துகேயர் இலங்கையில் காலடி வைப்பதற்கு 13 வருடங்களுக்கு முன்னர் புதிய உலகான அமெரிக்காவில் கொலம்பஸ் 1492 ஒக்டோபர் மாதம் 12 ஆம் திகதி காலடி பதித்து அமெரிக்காவை ஐரோப்பாவுக்கு அறிமுகப்படுத்திய பின்னர், அங்கு படைவெடுதல் ஐரோப்பியர், அங்கு வாழ்ந்த வளர்ச்சி குன்றிய மக்கள் சமூகங்களைக் கொன்றுவிடும் வெள்ளியையும் கொள்ளை அடித்தனர்.

13ஆம் பக்கம் பார்க்க...

# உலக நீதி : காசாவும் முள்ளிவாய்க்காவும்



"அனைத்துலக நீதியின் மாண்பு தராசில் தொங்கிக்கொண்டிருக்கிறது" இவ்வாறு அனைத்துலக நீதிமன்றத்தில் வைத்துக் கூறியிருப்பவர் தென்னாபிரிக்காவின் பிரதிநிதி. காசாவில் இஸ்ரேல் புரியும் இனப்படுகொலைக்கு எதிராகத் தென்னாபிரிக்கா உலக நீதிமன்றத்தில் வழக்குத் தொடுத்திருக்கிறது. அந்த வழக்கின் தொடக்கத்தில் மேற்கண்டவாறு கூறப்பட்டிருக்கிறது. உலக நீதி மட்டுமல்ல மேற்கு நாடுகளின் அரசியல் அறமும் கூட தராசில் வைக்கப்பட்டிருக்கிறது. முழு உலகத்துக்கும் ஜனநாயகம், மனித உரிமைகள் போன்றவற்றின் மாண்பைக் குறித்து வகுப்பெடுக்கும் மேற்கு நாடுகளின் அரசியல் அறத்தை மிக இளைய ஜனநாயகங்களில் ஒன்று ஆகிய தென்னாபிரிக்கா கேள்விக்கு உள்ளாக்கியிருக்கிறது. காசாவில் இனப்படுகொலை நடந்து கொண்டிருக்கும் பொழுதே, ரத்தம் காய முன்பே, தென்னாபிரிக்கா வழக்குத் தொடுத்திருக்கின்றது. அதுபோல ஏற்கனவே மற்றொரு ஆபிரிக்க நாடாகிய காம்பியா, மியான்மரில் ரோஹிங் கா முஸ்லிம்களுக்காக நீதி கேட்டு 2019 ஆம் ஆண்டு அனைத்துலக நீதிமன்றத்தில் ஒரு வழக்கைத் தாக்கல் செய்தது.

அனைத்துலக நீதிமன்றம் எனப்படுவது ஐநாவின் ஆறு பிரதான உறுப்புகளில் ஒன்று. ஐநாவின் நீதி பரிபாலனக் கட்டமைப்பு அது. ஐநாவின் ஏனைய உறுப்புகள் நியூயார்க்கில் உள்ளன. ஆனால் அனைத்துலக நீதிமன்றம் நெதர்லாந்தின் தலைநகரமான ஹேக்கில் அமைந்துள்ளது. ஐநாவின் சயாதீபமான உறுப்பாக அது கருதப்பட்டாலும் அதன் தீர்ப்புகளின் அடுத்தடுத்த கட்டங்களைத் தீர்மானிப்பது ஐநா பொதுச் சபையும் பாதுகாப்புச் சபையும்தான். பாதுகாப்புச் சபையில் சக்திபிக்க நாடுகளுக்கு வீற்றோ அதிகாரம் உண்டு. எனவே அங்கு விவாதிக்கப்படும் தீர்ப்புகளின் மீது சக்தி மிக்க நாடுகள் வீற்றோ வாக்கைப் பிரயோகிக்க முடியும். ரோஹிங் கா முஸ்லிம்களின் விடயத்தில் மியான்மருக்குச் சார்பாக சீனா இவ்வாறு வீற்றோ வாக்கைப் பிரயோகித்திருக்கிறது. அதுபோலவே இஸ்ரேலுக்கு எதிரான ஐநா தீர்மானங்களின் போதும் அமெரிக்கா இஸ்ரேலுக்கு ஆதரவாக தன்ஆளுடைய வீற்றோ அதிகாரத்தைப் பயன்படுத்தியிருக்கிறது. ஐநாவின் வரலாற்றிலேயே அமெரிக்கா அதிகம் எண்ணிக்கையிலான வீற்றோ வாக்குகளைப் பிரயோகித்தது இஸ்ரேலுக்கு ஆதரவாகத்தான் என்று ஒரு கணக்கு உண்டு.

எனவே ஐநாவின் உறுப்புகளில் ஒன்று என்ற அடிப்படையில் அனைத்துலக நீதிமன்றம் ஐநாவுக்குள்ள எல்லா வரையறைகளையும் பலவீனங்களையும் இயலாமைகளையும் கொண்டுள்ளது. இந்த விளக்கத்தின் பின்னணியில் வைத்தே, குறிப்பாக மியான்மருக்கு எதிராக காம்பியா தொடுத்த வழக்கின் கடந்த நான்கு ஆண்டுகால அனுபவத்தின் பின்னணியில் வைத்தே தென்னாபிரிக்கா இஸ்ரேலுக்கு எதிராக தொடுத்திருக்கும் வழக்கையும் விளங்கிக் கொள்ள வேண்டும்.

ரோஹிங் கா முஸ்லிம்களுக்கு கடந்த நான்கு ஆண்டுகளாக பொருத்தமான நீதி வழங்கப்படவில்லை. ஐநா உருவாக்கப்பட்டதிலிருந்து அது பெருமளவுக்கு இனப்படுகொலைகளின் பார்வையாளராகத்தான் இருந்து வந்துள்ளது. ஐநாவின் இயலாமையை, கையாலாகாதத்தை நிரூபிக்கும் ஆக்கபூர்விய இனப்படுகொலைக் களந்நான் காசா, தென்னாபிரிக்கா தொடுத்திருக்கும் வழக்கின் மூலம் பலஸ்தீனர்களுக்கு நீதி கிடைக்குமா? அல்லது அந்த வழக்கு ஐநாவின் கையாலாகாதத்தை மீண்டும் ஒரு தடவை நிரூபிக்குமா?

ஏனெனில், உலகில் தராத நீதி என்று எதுவும் கிடையாது இருப்பதெல்லாம் அரசியல் நீதிதான். நீதிபதிகள் தனிப்பட்ட முறையில் நீதியாக நடக்கலாம். ஆனால் அந்த நீதியை நடைமுறைப்படுத்தப்போவது அரசுகள்தான். அரசுகள், நலன்களின் அடிப்படையில்தான் முடிவுகளை எடுக்கும். அரசியலில் அரும் நீதி என்பவையெல்லாம் கிடையாது. நிலையான ராணுவப் பொருளாதார நலன்கள்தான் உண்டு. அது சார்ந்த முடிவுகள்தான் உண்டு. அது சார்ந்த முடிவுகள்தான் உண்டு. அதனால் தான் அமெரிக்க அறிஞராகிய நோஆம் சொம்ஸ்கி பின்வருமாறு சொன்னார். அரசியல் அறிந்ததைக் கடைப்பிடிக்கும் காலம் வரும்வரை இனப்படுகொலை என்ற சொல்லை அகராதியில் இருந்து எடுத்துவிடுவதே நல்லது என்று.

தென்னாபிரிக்கா தொடுத்திருக்கும் வழக்கு இஸ்ரேலுக்கு மட்டும் எதிரானது அல்ல. இஸ்ரேலை ஆதரிக்கும் எல்லா மேற்கு நாடுகளுக்கும் எதிரானதுதான். அனைத்துலக நீதிமன்றத்தை எந்த ஆதரவுக்குப்பொழுது அதில் முக்கிய பங்களிப்பை நல்கியது அமெரிக்காவும் பிரித்தானியாவുம்தான். அதே நாடுகள் இப்பொழுது தென்னாபிரிக்காவின் நகர்வை ஆதரிக்கவில்லை. எந்த ஒரு மேற்கத்திய நாடும் இக்கட்டுரை எழுதப்படும் நாள் வரையிலும் அனைத்துலக நீதிமன்றத்தில்

தென்னாபிரிக்கா தொடுத்திருக்கும் வழக்கை ஆதரிக்கவில்லை. ஆனால் அதே மேற்கு நாடுகள்தான் ஐநா மனித உரிமைகள் பேரவையில் இலங்கை அரசாங்கத்திற்கு எதிராக கடந்த 12 ஆண்டுகளுக்கு மேலாக தீர்மானங்களை நிறைவேற்றி வருகின்றன. இதை எப்படி விளங்கிக்கொள்வது?

இஸ்ரேலுக்கு எதிராக வழக்குத் தொடுத்திருக்கும் தென்னாபிரிக்காவும் மியான்மருக்கு எதிராக வழக்குத் தொடுத்திருக்கும் காம்பியாவும் ஆபிரிக்க கண்டத்தில் உள்ளன. இந்த நாடுகள் எவையும் உக்ரைனில் ரஷ்யா முன்னைக்கும் ஆக்கிரமிப்புப் போரை எதிர்த்து வழக்கு தொடுக்கவில்லை. அது மேற்கு நாடுகளுக்கு எதிரான ஆபிரிக்க நிலைப்பாடு. ரஷ்யா ஆபிரிக்க கண்டத்தை அதிகம் அரவணைத்து வைத்திருக்கின்றது. அங்குள்ள முன்னாள் பிரெஞ்சுக் கொலனிகளில் நடக்கும் ராணுவச் சதிப் புரட்சிகளின் பின்னணியில் ரஷ்யாவின் மறைதரங்கள் இருப்பதாக ஊகங்கள் உண்டு.

அதேசமயம் காசாவில் நடப்பது இனப்படுகொலை என்று சொல்லாத மேற்கு நாடுகள், அதற்கு எதிராக வழக்குத் தொடுத்திருக்கும் தென்னாபிரிக்காவை ஆதரிக்காத மேற்கு நாடுகள், ரஷ்ய - உக்ரைன் போரில் ரஷ்யா இனப்படுகொலை செய்வதாகக் குற்றம் சாட்டின. போர் தொடங்கிய குறுகிய காலத்துக்குள்ளேயே அமெரிக்கா அதை இனப்படுகொலை என்று சொன்னது. அது ரஷ்யாவுக்கு எதிரான அமெரிக்காவின் நிலைப்பாடு.

பேரரசுகள் மட்டுமல்ல சிறிய அரசுகளும் கூட அறம் சார்ந்து அரசியல் முடிவுகளை எடுப்பதில்லை. உதாரணமாக தமிழ் மக்கள் இனப்படுகொலைக்கு உள்ளாகியபொழுது, பலஸ்தீனம் தமிழ் மக்களுடன் நிற்கவில்லை. பாலஸ்தீன அழிவாத சபையானது மறுபிறந்த ராஜபட்சவின் நண்பனாகத்தான் காணப்படுகின்றது. 2009க்கு பின்னர் 2014ஆம் ஆண்டு பாலஸ்தீனம் மகிந்தவிற்கு அந்த நாட்டின் உயர் விருதாகிய "பலஸ்தீன நட்சத்திரம்" என்ற விருதை வழங்கியது. அங்குள்ள வீதி ஒன்றுக்கும் அவருடைய பெயரைச் சூட்டியது. அதாவது ஈழத் தமிழர்களால் இனப்படுகொலை புரிந்தவர் என்று குற்றஞ்சாட்டப்படும் ஒருவருக்கு பலஸ்தீனம் நாட்டின் உயர் விருதை வழங்கியிருக்கிறது. இதை எப்படி விளங்கிக் கொள்வது?

அப்படித்தான் கியூபாவும், ஒரு காலம் போராளும் இயக்கங்களுக்கு அது முன்மாதிரியாக இருந்தது. ஈழப் போராட்ட இயக்கங்கள் சில தமது பொறுப்பாளர்களுக்கு கஸ்டிரோ என்று பெயர் வைத்தன. ஆனால் 2009க்கு முன்னரும் பின்னரும் குறிப்பாக ஐராவில் கியூபா யாருடைய பக்கம் நிற்கின்றது? ஐநா தீர்மானங்களின் போது கியூபா அரசாங்கத்திற்கு ஆதரவாகத் தான் விளங்கிற்று வருகின்றது. இதை எப்படி விளங்கிக் கொள்வது?

அதாவது மேற்கண்டவைகளைத் தொகுத்துப் பார்க்கும்போது தெளிவாக தெரிவது என்னவென்றால், சக்தி மிக்க நாடுகளோ அல்லது சிறிய நாடுகளோ எவையானாலும் அறத்தின் பார்ப்போ நீதியின் பார்ப்போ முடிவுகளை எடுப்பது குறைவு. பெருமளவுக்கு நிலையான அரசியல் நலன்களின் அடிப்படையில்தான் அவை முடிவுகளை எடுக்கின்றன. இப்படிப்பட்டதொரு குரூர உலகில் பலஸ்தீனர்களுக்கு அனைத்துலக நீதிமன்றம் எப்படிப்பட்ட ஒரு



நீதியை வழங்கும்?

தென்னாபிரிக்காவின் நகர்வை, ஆபிரிக்கக் கண்டத்தில் தற்பொழுது மேலோங்கிக் காணப்படும் மேற்கத்திய நாடுகளுக்கு எதிரான உணர்வுகளின் பிரதிபலிப்பாகவும் விளங்கிக் கொள்ளலாம். எனினும் எல்லாவிதமான வாழ்ப்பிரதிவாதங்களும் அப்பால் அது இனப்படுகொலைக்கு உள்ளாக்கி கொண்டிருக்கும் மக்களுக்கு நம்பிக்கையூட்டுவது, தாங்கள் தனித்துவிடப்படவில்லை என்ற உணர்வை அது அவர்களுக்கு கொடுக்கும். இந்த விடயத்தில் பலஸ்தீனர்கள் ஈழத் தமிழர்களை விடவும் பாக்கியசாலிகள் என்று கூறலாமா?

ஏனெனில், இருதிக்கட்டப் போரில் வன்னி கிழக்கில் தமிழ் மக்கள் சுற்றி வளைக்கப்பட்டிருந்தார்கள். யாரும் உதவிக்கு வரவில்லை. எந்த ஒரு நாடும் உத்தியோகபூர்வமாக அவர்களை ஆதரிக்கவில்லை. தென்னாபிரிக்கா ஆதரிப்பதாகக் கூறப்பட்டாலும் நடைமுறையில் எதுவும் நடக்கவில்லை. தனது சேவைக் காலத்தில் தான் கண்ட மிக மோசமான நரகம் அதுவென்று அப்பொழுது ஐ.சி.ஆர்.சியின் தென்னாசியாவுக்கு பொறுப்பான அதிகாரி கூறினார். உதவிக்கு யாரும் வராத அந்த ஓடுங்கிய கடற்கரையில் தனித்து விடப்பட்டிருந்த தமிழ் மக்களுக்கு எதிராக உலகின் பெரும்பாலான நாடுகள் ஒன்றாக நின்றன. அல்லது ஈழத் தமிழர்களுக்கு எதிரான தரப்புக்களோடு நேரடியாகவோ மறைமுகமாகவோ கூட்டுச் சேர்ந்திருந்தன. ஐநா போரில் நேரடியாகத் தலையிடாமல் விட்டதன் மூலம் இனப்படுகொலையை மறைமுகமாக அங்கீகரித்தது.

இந்தியாவும் சீனாவும் பிராந்தியத்தில் ஒன்றுக்கொன்று நட்பு நாடுகள் அல்ல. ஆனால் இரண்டு நாடுகளும் ஈழத் தமிழர்களுக்கு எதிராக ஒரே கோட்டில் நின்றன. இந்தியாவும் பாக்கிஸ்தானும் பிராந்தியத்தில் எதிரிகள். ஆனால் ஈழத் தமிழர்களுக்கு எதிராக ஒரே கோட்டில் நின்றன. சீனாவும் அமெரிக்காவும் உலக அளவில் நட்பு நாடுகள் அல்ல. ஆனால் ஈழத் தமிழர்களுக்கு எதிராக இரண்டும் ஒன்றாக நின்றன. உலகில் பிராந்திய மட்டத்திலும் உலகளாவிய மட்டத்திலும் தங்களுக்கு இடையே பகைவர்களாகக் காணப்படும் நாடுகள் ஈழத் தமிழர்களுக்கு எதிராக ஒன்றாக நின்றன. அப்பொழுது எந்த ஒரு நாடும் அதை இனப்படுகொலை என்று கூறவில்லை. இப்பொழுதும் எத்தனை நாடுகள் கூறுகின்றன? அனைத்துலக நீதியின் மீது நம்பிக்கையிழந்த பின்னரும் கூட கடந்த 15 ஆண்டுகளாக விடாமல் போராடும் ஈழத்தமிழர்களுக்கு ஆதரவாக வழக்குத் தொடுக்க இக்கொடிய உலகில் யாருண்டு?



நீவாந்தன்





# விளையாட்டுச் செய்திகள்



## சானியா மிர்சா - சோயிப் மாலிக் விவாகரத்து : வலுசேர்க்கும் சானியாவின் Instagram



ஒழுக்கத்தை கடைப்பிடிப்பதும் கடினம்.. தொடர்புகொள்வதும் கடினம்.. தொடர்புகொள்ளாமல் இருப்பதும் கடினம்.. இவற்றில் எதை தேர்வு செய்கிறீர்கள்? வாழ்க்கை எப்போதும் எளிதானது அல்ல. இது எப்போதும் கடினம் தான். ஆனால்.. அது நம் கையில்தான் உள்ளது. புத்திசாலித்தனமான முடிவுகளை எடுக்கவேண்டும்" என்று ஒரு மேற்கோளைப் பகிர்ந்துள்ளார்.

சானியா மிர்சா சோயிப் மாலிக்கை காதலித்து திருமணம் செய்து கொண்டார். இவர்களுக்கு திருமணம் கடந்த 2010ம் ஆண்டு ஹைதராபாத்தில் பிரமாண்டமாக நடந்தது.

2018ல், அவர்களுக்கு இசான் என்ற மகன் பிறந்தான். கடந்த இரண்டு வருடங்களாக சானியாவும் சோயிப்பும் பிரிவதாக செய்திகள் வெளியாகின. இதற்கு இருவரும் இதுவரை நேரடியாக பதிலளிக்கவில்லை.

பாகிஸ்தான் நடிகை ஆயிஷா உமருடன் மாலிக்கின் திருமணத்திற்கு புரம்பான தொடர்பு தொடர்வதாக செய்திகள் வந்தபோது, அந்த செய்தியை ஆயிஷா மறுத்தார். இவர்கள் இருவரும் பிரிந்து வாழ்வதும் வதந்திகளுக்கு மேலும் உத்வேகத்தை அளித்து வருகிறது.

சமீபத்தில் சானியா மிர்சா தனது சமூக ஊடக கணக்குகளில் இருந்து சோயிப் மாலிக்கின் புகைப்படங்களை நீக்கினார் மற்றும் சோயிப் தனது ட்விட்டர் கணக்கில் இருந்து சானியா மிர்சாவின் பெயரையும் நீக்கினார். சமீபத்தில், சானியாவின் இன்ஸ்டாகிராம் எட்ரோரி சமூக வலைதளங்களில் வைரலாகி வருகிறது.

முன்னாள் இந்திய டென்னிஸ் நட்சத்திரம் சானியா மிர்சாவின் விவாகரத்து மீண்டும் ஒருமுறை வெளிச்சத்துக்கு வந்துள்ளது. இதற்கு காரணம் அவரது சமீபத்திய இன்ஸ்டாகிராம் பதிவு. பாகிஸ்தான் கிரிக்கெட் அணியின் நட்சத்திர வீரரான சோயிப் மாலிக்கை விவாகரத்து செய்யப் போகிறார் என்ற செய்திக்கு இந்தப் பதிவு மேலும் வலு சேர்த்துள்ளது.

சானியா தனது Instagram Storiesல் மேற்கோள் ஒன்றைப் பகிர்ந்துள்ளார். அதில், "கல்யாணம் கடினம்.. விவாகரத்தும் கடினம்.. குண்பாக இருப்பதும் கடினம்.. சிபிடாக இருப்பதும் கடினம்.. கடனில் சிக்குவது கடினம்.. பொருளாதார

## இலங்கை வீரர்கள் முன்னேற்றம்



இலங்கையின் வனிந்து ஹசரங்கா, மஹிஷ் தீக்ஷணா டி20 தரவரிசையில் டொப் 3 இடத்தை பிடித்துள்ளனர்.

ஐசிசி டி20 கிரிக்கெட்டுக்கான தரவரிசைப் பட்டியல் வெளியாகியுள்ளது.

பந்துவீச்சாளர்களுக்கான Top 10 பட்டியலில் இலங்கை சுழற்பந்து வீச்சாளர்களான வனிந்து ஹசரங்கா, மஹிஷ் தீக்ஷணா இருவரும் நல்ல முன்னேற்றங்களை அடைந்துள்ளனர்.

அதாவது 680 புள்ளிகளை பெற்றுள்ள ஹசரங்கா ஒரு இடம் முன்னேறி 3வது இடத்தையும், அதே

புள்ளிகளைபெற்றிருப்பதால் தீக்ஷணா 2 இடங்கள் முன்னேறி 3வது இடத்தையும் பிடித்துள்ளார்.

அதேபோல் ஒருநாள் தரவரிசையில் தீக்ஷணா (648 புள்ளிகள்) மூன்று இடங்கள் முன்னேறி 8வது இடத்தை பிடித்துள்ளார்.

ஆனால் ஒல்ரவண்டர் பட்டியலில் ஹசரங்கா 7வது இடத்தில் (175 புள்ளிகள்) நீடிக்கிறார்.

ஐசிசி தரவரிசைப் பட்டியலில் அடில் ரஷீத் (டி20), கேஷவ் மஹாராஜ் (ஒருநாள்) மற்றும் ஷாகிப் அல் ஹசன் (டி20 ஒல்ரவண்டர்) ஆகியோர் முதலிடம் பிடித்துள்ளனர்.

## பிபா விருதை வென்ற மெஸ்ஸி



கால்பந்து ஜாம்பவான் லியோனல் மெஸ்ஸி 2023ஆம் ஆண்டுக்கான சிறந்த வீரர் விருதை வென்றுள்ளார். லண்டனில் 2023ஆம் ஆண்டுக்கான பிபாவின் சிறந்த விருதுகள் விழா நடந்தது. இதில்

சிறந்த வீரர் விருதை பெறுபவர் யார் என்பதில் மெஸ்ஸிக்கும், எர்லிங் ஹொலான்ட்'க்கும் இடையே கடும் போட்டி நிலவியது.

இருவருமே 48 புள்ளிகள் பெற்றிருந்தனர். ஆனால், அதிக தேசிய அணியின் கேப்டன்கள் மெஸ்ஸிக்கு வாக்களித்ததால் அவர் விருதினை தட்டிச் சென்றார். கடந்த நான்கு ஆண்டுகளில் சிறந்த மூன்றாவது முறையாக இந்த விருதை பெற்றுள்ளார்.

சிறந்த அணியின் மேலாளர் விருதை மான்செஸ்டர் சிட்டியின் பெப் கார்டியோலா வென்றார். சிறந்த கோல் கீப்பர் விருதை மான்செஸ்டர் சிட்டியின் எடர்சன் வென்றார். சிறந்த வீராங்கனை விருதை ஸ்பானிஷின் Aitana Bonmati வென்றார்.

## சிறந்த வீரர் விருதை வென்ற உலகக்கோப்பை கேப்டன்



அவுஸ்திரேலிய கேப்டன் பேட் கம்பின்ஸ் டிசம்பர் மாதத்தின் சிறந்த வீரர் விருதை வென்றார். ஐசிசி கடந்த டிசம்பர் மாதத்திற்கான சிறந்த வீரர், வீராங்கனைகளுக்கான விருதுகளை

அறிவித்துள்ளது. அதன்படி, சிறந்த வீரர் விருதை அவுஸ்திரேலிய கேப்டன் பேட் கம்பின்ஸ் கைப்பற்றினார். அவர் பாகிஸ்தானுக்கு எதிரான டெஸ்ட் வெற்றியில் சிறப்பாக பந்துவீசி பாக்களித்திருந்தார்.

இது முதல் முறையாக பேட் கம்பின்ஸ் பெறும் விருது ஆகும். முன்னதாக கம்பின்ஸ் கூறும்போது, "எல்லா வடிவங்களிலும் எங்கள் அணிக்கு இது ஒரு சிறந்த ஆண்டாகும் (2023). ஒட்டுமொத்தமாக நங்கள் மிகச்சரியாக இருக்கிறோம். நியூசிலாந்து மற்றும் வெஸ்ட் இன்டீஸ் அணிகளை எதிர்நோக்கிறோம்" என தெரிவித்தார். மகளிர் கிரிக்கெட்டை பொறுத்தவரை, இங்கிலாந்து மற்றும் அவுஸ்திரேலியா அணிகளுக்கு எதிராக சிறப்பாக செயல்பட்ட தீப்தி சர்மா சிறந்த வீராங்கனையாக முதல் முறையாக தெரிவு செய்யப்பட்டார்.

## இந்தியாவை மரண பயத்தில் வைத்திருந்த ஆப்கானிஸ்தான்

இந்தியா - ஆப்கானிஸ்தான் இடையேயான இறுதி டி20 போட்டியை இந்தியா வென்று 3-0 என்ற கணக்கில் கோப்பையைக் கைப்பற்றியுள்ளது. பெங்களூரில் நடைபெற்ற போட்டியின் நாயக சமுதிரியில் வெற்றி பெற்ற இந்திய அணி முதலில் தடுப்பெடுத்தாட்ட முடிவு செய்தது.

இதன்படி தடுப்பெடுத்தாடிய இந்திய அணி நிர்ணயிக்கப்பட்ட 20 ஓவர்கள் முடிவில் 4 விக்கெட்டுகளை இழந்து 212 ஓட்டங்கள் குவித்தது. தடுப்பாட்டத்தில் அதிகபட்சமாக அணி தலைவர் ரோஹித் சர்மா 121 ஓட்டங்களையும், ரிங்கு சிங் 69 ஓட்டங்களையும் எடுத்தனர். இதையடுத்து, 213 ஓட்டங்களை எடுத்தால் வெற்றி என்ற கடின இலக்குடன் களமிறங்கிய ஆப்கானிஸ்தான் அணி அதிரடி ஆட்டத்தை வெளிப்படுத்தியது.

இறுதியில் ஆப்கானிஸ்தான் 20 ஓவர்கள் 6 விக்கெட்டுகள் இழப்பிற்கு 212

ஓட்டங்களை எடுத்தது. இதன் மூலம் ஆட்டம் "டை" ஆனது. இதனை தொடர்ந்து சூப்பர் ஓவர் முறையில் வெற்றி தீர்மானிக்கப்பட்டது. அதன்படி, சூப்பர் ஓவரில் முதலில் களமிறங்கிய ஆப்கானிஸ்தான் 1 ஓவரில் (6 பந்துகள்) ஒரு விக்கெட் இழப்பிற்கு 16 ஓட்டங்களை குவித்தது.

தொடர்ந்து களமிறங்கிய இந்தியா 1 ஓவரில் 16 ஓட்டங்கள் எடுத்தது. இதனால், சூப்பர் ஓவரும் டை ஆனது. இதையடுத்து, வெற்றியை தீர்மானிக்க 2வது சூப்பர் ஓவர் வீசப்பட்டது. இதில், முதலில் பேட்டிங் செய்த இந்தியா 2வது சூப்பர் ஓவரில் 11 ஓட்டங்கள் எடுத்தது.

இதையடுத்து, 6 பந்துகளில் 12 ஓட்டங்கள் எடுத்தால் வெற்றி என்ற இலக்குடன் களமிறங்கிய ஆப்கானிஸ்தான் முதல் 3 பந்துகளில் ஒரு ஓட்டம் மட்டுமே எடுத்து 2 விக்கெட்டுகளை இழந்தது. இதனால், ஆப்கானிஸ்தானை 2வது சூப்பர் ஓவரில் 10 ஓட்டங்கள் வித்தியாசத்தில் வீழ்த்தி இந்தியா வெற்றி பெற்றது.

# உலக வலம்

## கனடாவில் தொழில் வாய்ப்பு மோசடிகள் அதிகரிப்பு



கனடாவில் போலி தொழில் வாய்ப்பு குறித்த மோசடிகளின் எண்ணிக்கை அதிகரித்துள்ளது. நாடு முழுவதிலும் தொழில் வாய்ப்பு வழங்குவதாக போலியாகக் கூறி மக்கள் ஏமாற்றப்படுவதாக எச்சரிக்கை விடுக்கப்பட்டுள்ளது. பெரும் எண்ணிக்கையிலான மோசடிகள் இணைய வழியில் மேற்கொள்ளப்படுவதாக தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

தொழில்

வாய்ப்பு

வழங்குவதாகக் கூறி, போலி காசோலைகள் மூலம் மோசடிகள் இழைக்கப்படுவதாக எச்சரிக்கை விடுக்கப்பட்டுள்ளது. கடந்த 2022ம் ஆண்டில் தொழில் வாய்ப்பு வழங்குவதாகக் கூறி கனேடியர்களிடமிருந்து 7,218,534 டொலர்கள் மோசடி செய்யப்பட்டுள்ளதுடன் 2023ம் ஆண்டில் 27,682,309 டொலர்கள் மோசடி செய்யப்பட்டுள்ளது.

கனேடிய மோசடி தவிர்ப்பு நிலையத்தினால் இந்த புள்ளிவிபரத் தகவல்கள் வெளியிடப்பட்டுள்ளன. போலி காசோலைகள் மூலம் மேற்கொள்ளப்படும் மோசடிகளுக்கு வங்கிகளும் பொறுப்பேற்கப் போவதில்லை என சுட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ளது. இணைய வழியில் தொழில் வாய்ப்பு வழங்குவதாக செய்யப்படும் விளம்பரங்கள் தொடர்பில் கூடுதல் எச்சரிக்கையுடன் செயற்படுமாறு அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளது.

## ஆசியக் குழந்தைகளை பராமரிப்பதில் மிகப்பெரும் சவால் - யுனிசெப்



மற்றும் மத்திய ஆசியாவில் மாற்றுப் பராமரிப்பில் உள்ள குழந்தைகளின் நிலைமையை ஆய்வு செய்தல் என்ற தலைப்பில் மேற்கொள்ளப்பட்ட இந்த ஆய்வில் ஐரோப்பா மற்றும் மத்திய ஆசியாவில் மாற்றுப் பராமரிப்பில் வாழும் குழந்தைகளின் விழுக்காட்டு விகிதம் உலக சராசரியை விட இரு மடங்காகும் என்று தெரிவிக்கும் அளவமைப்பு, உலகளவில் 1,00,000க்கு 105 குழந்தைகளுடன் ஒப்பிடும்போது 1,00,000 குழந்தைகளில் 232 பேர் வளர்ப்புப் பராமரிப்பில் வாழ்கின்றனர் என்றும், 2017இல் இதாலியில் 1,00,000 க்கு 130 பேர் இருந்தனர், அதேவேளையில் குடும்ப வளர்ப்பில் இருப்பவர்கள் 1,00,000 க்கு 144 பேர் என்றும் கூறுகிறது.

மேற்கு ஐரோப்பாவில் பராமரிப்பு வசதிகளில் குழந்தைகளின் எண்ணிக்கை 1,00,000க்கு 294 என்ற விகிதத்தில் அதிகமாக உள்ளது என்றும், இது உலக சராசரியை விட ஏறக்குறைய மூன்று மடங்கு அதிகம் என்றும் சுட்டிக்காட்டும் அவ்விக்கை, மேற்கு ஐரோப்பாவில் உள்ள வசதிகள் சிறியதாகவும், சமூகக் குழுக்களில் ஒருங்கிணைக்கப்பட்டதாகவும் இருந்தாலும், குடும்ப அடிப்படையிலான கவனிப்பைக் காட்டிலும் குடியிருப்புகளின் அதிகப்படியான பயன்பாடு இன்னும் உள்ளது என்றும் எடுத்துரைக்கிறது. அண்மைய ஆண்டுகளில் ஐரோப்பாவிற்கு வந்துள்ள ஆதரவற்ற சிறார்கள் அடங்கியும் மற்றும் இளம் புகலிடக் கோரிக்கையாளர்களின் அதிகரிப்பும் ஐரோப்பாவில் பராமரிப்பு வசதிகளில் குழந்தைகளின் எண்ணிக்கை உயர்விற்குக் காரணமாகும் என்று மேலும் சுட்டுகிறது அவ்விக்கை.

## கடும் சர்வகை கண்டுள்ள சீன மக்கள் தொகை

உலக மக்கள் தொகையில் முன்னணியில் இருந்துவந்த சீனா, கொவிட் தாக்கத்திற்குப் பிறகு மக்கள் தொகையில் கடுமையான சரிவை சந்தித்தது. கொவிட் தொற்றால் லட்சக்கணக்கான மக்களை இழந்த சீனா, மக்கள் தொகையை பெருக்க பல்வேறு உத்திகளை கையாண்டது. அந்தவகையில் பிறப்பு விகிதத்தை கட்டுப்படுத்தும் திட்டத்தை தளர்த்தி, தற்போது மூன்று குழந்தைகள் வரை பெற்றுக்கொள்ளலாம் என அரசாங்கம் அனுமதி அளித்தாலும், பிறப்பு விகிதம்

## ஆப்பிள் நிறுவன கைக்கடிகாரங்களுக்கு தடை விதித்த அமெரிக்கா



ஐபோன், கணினி உள்ளிட்ட முன்னணி தொழில்நுட்ப சாதனங்களை தயாரிக்கும் நிறுவனம் ஆப்பிள். அமெரிக்காவின் கலிபோர்னியா மாகாணத்தை தலைமையிடமாக கொண்டு இந்த நிறுவனம் செயல்படுகிறது. இந்த நிறுவனத்தின் தயாரிப்புகளுக்கென்று ஒரு தனித்தன்மை மற்றும் ரசிகர் பட்டாளம் உள்ளது.

இதற்கிடையே ஆப்பிள் நிறுவனத்துக்கும், பிரபல மருத்துவ தொழில்நுட்ப நிறுவனமான மசிமோவுக்கும் இடையே காப்புரிமை தொடர்பாக பிரச்சினை ஏற்பட்டது. இது தொடர்பாக சர்வதேச வர்த்தக ஆணையத்தில் மசிமோ நிறுவனம் வழக்கு தொடுத்தது. இதில் மசிமோ நிறுவனத்தின் காப்புரிமையை ஆப்பிள் நிறுவனம் மீறியது கண்டுபிடிக்கப்பட்டது.

எனவே ஆப்பிள் சீரியஸ் 9 மற்றும் ஆப்பிள் அல்ட்ரா 2 ஆகிய ஸ்மார்ட் கைக்கடிகாரங்களை அங்குள்ள சில்லறை விற்பனையாளர்கள் விற்பனை செய்யலாம். அதேபோல் அமெரிக்கா தவிர மற்ற நாடுகளில் விற்பனை செய்ய எந்த தடையும் விதிக்கப்படவில்லை.

## பிரித்தானிய மன்னர் தற்காலிக விலகல்



உடல்நலக்குறைவு காரணமாக பிரித்தானிய மன்னர் மூன்றாம் சார்ல்ஸ் அரசு பதவிகளில் இருந்து தற்காலிகமாக விலகியுள்ளார். இந்நிலையில் அடுத்த வாரம் மூன்றாம் சார்ல்ஸ் மன்னர் மருத்துவமனையில் அனுமதிக்கப்படுவார் என பக்கிஷ்ஹாம் அரசன்மனை அறிவித்துள்ளது.

அதேவேளை, வேல்ஸ் இளவரசி கேட், வயிற்று அறுவை சிகிச்சைக்கு பிறகு மருத்துவமனையில் சிகிச்சை பெற்று

வருகிறார். அவரது சத்திரசிகிச்சை வெற்றியடைந்துள்ளதாகவும், ஆனால் இன்னும் சில வாரங்களுக்கு அவர் வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்படுவார் எனவும் பிரித்தானிய தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.

இதன் காரணமாக இன்னும் சில மாதங்களுக்கு அவர் அரசு விவகாரங்களில் இருந்து தற்காலிகமாக ஓதுங்கி இருக்க நேரிடும் எனவும் அந்த தகவல்கள் கூறுகின்றன.



## ஈரான் மீது திருப்பியடித்த பாகிஸ்தான்

ஈரான் தாக்குதலிற்கு ஈரானின் இலக்குவைத்து மேற்கொண்டுள்ளதாக பாகிஸ்தான் கடைபிடிக்கிறது.	மேற்கொண்ட பதிலடியாக தீவிரவாதிகளை தாக்குதல்களை மேற்கொண்டுள்ளதாக அறிவித்துள்ளது. கடந்த செவ்வாய்க்கிழமை (16) ஈரான் மேற்கொண்ட தாக்குதலை பாகிஸ்தான் கடுமையாக கண்டித்திருந்தது. பாகிஸ்தான் - ஈரான் எல்லையிலுள்ள தீவிரவாத குழுக்களின் தளங்களை இலக்குவைத்து மேற்கொண்ட தாக்குதலிற்கு பதிலடியாக பாகிஸ்தான்	மேற்கொண்டுள்ளது. ஈரானின் சியஸ்டன் ஓபலோட்சிஸ்தான் மாகாணத்தில் உள்ள தீவிரவாதிகளின் மறைவிடங்கள் மீது தொடர்ச்சியான ஒருங்கிணைக்கப்பட்ட துல்லியமான தாக்குதல்களை பாகிஸ்தான் மேற்கொண்டுள்ளது என பாகிஸ்தானின் வெளிவிவகார அமைச்சு தெரிவித்துள்ளது. மார்ச் பார் சர்மசாச்சார் என்ற புலனாய்வை அடிப்படையாக கொண்ட நடவடிக்கையின் போது பல தீவிரவாதிகள் கொல்லப்பட்டுள்ளதாக பாகிஸ்தான் தெரிவித்துள்ளது.
--	--	--

எதிர்பார்த்த அளவு உயர்வில்லை.

அதேசமயம் 60 ஆண்டுகளில் இல்லாத அளவுக்கு 2022ல் சீனாவில் மக்கள் தொகை சரிவை சந்தித்தது. வருடாவருடம் அதிகரிக்கும் மக்கள் தொகை, சுமார் 20 லட்சம் அளவிற்கு ஒரே ஆண்டில் குறைந்தது.

2023வும் இந்த சரிவு தொடர்ந்ததால் சீன அரசு அதிர்ச்சியடைந்துள்ளது. தற்போதைய சீன மக்கள் தொகை 140.9 கோடி என அந்நாட்டின் தேசிய புள்ளியியல் துறை தெரிவித்துள்ளது.

இப்படியே பிறப்பு விகிதம் குறைந்துவந்தால், எதிர்காலத்தில் சீனாவில் வயதானவர்களை அதிகளவு இருப்பார்கள் என அச்சம் ஏற்பட்டுள்ளது. இது அந்நாட்டின் பொருளாதார மற்றும் சமூக வளர்ச்சிக்கு பாதிக்கமாக அமையலாம். இந்நிலையில், பிறப்பு விகிதத்தை அதிகரிக்க சீன அரசாங்கம் ஆலோசித்து வருவதாகவும் கூறப்படுகின்றது.



## உலகின் மிக உயரமான நட்சத்திர ஹோட்டல்

ஐக்கிய அரபு அமீரகத்தின் துபாயில் உள்ள உலகின் ஒரே 10 நட்சத்திர ஹோட்டல் புர்ஜ் அல் அரப் ஆகும். இது ஒரு செயற்கை தீவில் அமைந்துள்ளது.

புர்ஜ் அல் அரப் உலகின் மிக உயரமான ஹோட்டல்களில் ஒன்றாகும்.

புர்ஜ் அல் அரப் 1999 ஆம் ஆண்டு கட்டப்பட்டது. இதன் கட்டுமான செலவு ஒரு பில்லியன் டொலர்களுக்கு மேல் காணப்படுவதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

## நண்டு காரை அறிமுகப்படுத்திய ஹூண்டாய் நிறுவனம்

தனது நிறுவனத்தில் புதிதாக தயாரிக்கப்பட்ட காரை உலக மின்சாதன நுகர்வோர் கண்காட்சியில் ஹூண்டாய் நிறுவனம் அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது.

குறித்த புதிய “நண்டு காரின் அறிமுகம் தொடர்பில் தெரிவருவதாவது, ஹூண்டாயின் மோபிஸ் நெக்ஸ்ட் ஜெனரேசன் இ - கார்னர் தொழில்நுட்பம் (Hyundai Mobis' next-generation e - Corner system) மூலம் இந்த கார் தயாரிக்கப்பட்டுள்ளது.

குறித்த கார் நண்டைப் போல இயங்கக்கூடியது எனத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இணையத்தில் “நண்டு கார்” எனப் பிரபலமாகி வருகிறது.

எவ்வாறெனில் சாதாரண கார்களைப் போல் முன்னால் மற்றும் பின்னால் மட்டும் செல்லாமல், இடது மற்றும் வலது பக்கமும் நகர்கிறது.

சாதாரண கார்களில் முன்னால் இருக்கும் இரண்டு சக்கரங்களை மட்டுமே கட்டுப்படுத்தி வளைக்க முடியும். ஆனால் இந்த காரில் நான்கு சக்கரங்களையும் கட்டுப்படுத்த முடியும்.

ஒவ்வொரு சக்கரத்தையும் 90 டிகிரி வரை வளைக்கலாம். முந்தைய கார்களைப்போல் நீளமாக திரும்பத் தேவையில்லை, ஒரு பந்தினை சுற்றிவிடுவது போல், நின்ற இடத்திலேயே 360 டிகிரி கோணத்தில் இந்த கார் சுற்றுகிறது.

இந்த தொழில்நுட்பத்திற்கு “இன்-வீல்” (In-wheel) எனப் பெயரிட்டுள்ளது.

## உருகும் பனிப்பாறையில் அழகிய வடிவங்கள்



முழுவதும் பனியால் சூழப்பட்ட, பனிப்பாறைகள் நிறைந்த அழகான கண்டமாக அன்டார்க்டிகா காணப்படுகின்றது. இங்கு மனிதர்கள் வசிப்பது முடியாததால், ஆராய்ச்சியாளர்களும், சுற்றுலா பயணிகளும் மட்டுமே சென்று பார்வையிட்டு வருகின்றனர்.

இங்குள்ள பனிப்பாறைகளில் மிக பெரியது, ஏ23ஏ (A23a). இந்த பனிப்பாறை 1986களிலேயே அப்பரிதேசத்தின் கடல் பகுதியிலிருந்து உடைந்து நகர்ந்து செல்ல தொடங்கியது.

சுமார் 30 ஆண்டுகளாக வெட்டல் கடல் (Weddell Sea) பகுதியின் ஆழத்தில் சிக்கி அங்கேயே நினைநிறுத்தப்பட்டிருந்த ஏ23ஏ பனிப்பாறை, சுமார் 4 ஆயிரம் சதுர கிலோமீட்டர் பரப்பளவு கொண்டுள்ளது.

அங்கு உள்ள பனி நீர் சுழற்சியால் தென் ஆர்க்னி தீவை (South Orkney Islands) நோக்கி இது மெதுவாக பயணிக்கத் தொடங்கியுள்ளது. பனிப்பாறையின் நகர்வை டிரோன் கெமரா மூலம் படம் பிடித்த நிபுணர் குழு ஒன்று அப்புகைப்படங்களை வெளியிட்டுள்ளது.

நாளாந்தம் சிறிதாக உருகும் ஏ23ஏ பனிப்பாறையில் மிக பெரிய வளைவுகளும், குகைகளும் இயற்கையாக உருவாகியுள்ளன. எப்பொழுது என உறுதியிட்டு கூற முடியாவிட்டாலும் சில ஆண்டுகளில் ஏ23ஏ முழுவதும் உருகி விடும் என ஆராய்ச்சியாளர்கள் தெரிவிக்கின்றனர்.

இதுபோன்ற வியத்தகு தொழில்நுட்பத்தை சிக்கலான கட்டுப்பாடுகளோடு கடந்த ஆண்டு தென்கொரியாவில் அறிமுகப்படுத்திய ஹூண்டாய் இப்போது மிகுந்த முன்னேற்றங்களுடன் இந்த காரை களமிறக்கியுள்ளது.





☑️ Bike  
☑️ Car

☑️ Van  
☑️ Three Wheeler



Reg. VN/DS/ACCT/BR/SP/166

# NANTHU MOTORS

## VEHICLES BUY AND SALES







☎️ 077 744 5664 / 024 223 2222

📍 A9 Road, Vavuniya.